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Az árleszállítások már hetek 
óta lefoglalják nemcsak a közvet
lenül érintett gazdasági szakkö
rök, hanem társadalmunk egészé
nek érdeklődését. Ez igen termé- 
í.'.etes is, hiszen nem kevesebbről 
.41 szó, mint életszínvonalunk 

emeléséről. Már volt alkalmam e 
lap hasábjain 
hogy az árleszállítások nem sze
rencsés véletlen körülmények 
folytán váltak lehetővé, hanem a 
többtermelés elérésére Irányuló 
tudatos gazdaságpolitika es a dol
gozók öntudatos, áldozatkész erő
feszítésének eredményeként,

Aki az árleszállításokat figyel- 
te, az észrevehette, hogy ezek az 
ipari termelés termékeire ' vonat
koztak, az élelmiszerekre nem ter
jedtek ki,, mégis az élelmiszerpia
con is erős ármérséklődés! tenden
cia észlelhető. Ez azzal magyaráz
ható. hogy a mezőgazdák a ter
mékeikért kapott pénzt most már 
többre értékelik, mert több nekik 
szükséges ipari terméket tudnak 
érte vásárolni. Versenyezni kezd
tek a pénzért. E verseny eredmé
nyeként mutatkozott az élelmisze
rek árának mérséklődése.

A mezőgazdasági termékek árá
nak radikálisabb leszállítása azon
ban csak akkor érhető el, íha a 
mezőgazdasági termelés terén is 
az iparihoz hasonló tööntermelést 
•vagyunk képesek elérni. Ámde — 
mint ahogyan erre yaída Vasile 
földművelésügyi miniszter a' na
pokban tartott beszámolójába® oly 
világosan rámutatott — a mező
gazdasági termelés fokozásának 
nagy mértékben korlátot szabnak 
a meteorológiai (időjárási) és 
egyéb természeti viszonyok- A 
mezőgazda ősidők óta szüntelenül 
küzd e természeti viszonyok ellen, 
s küzdelmében egyre több eszközt 
használva fel, jobb eredményeket 
képes elérni. A több és jobb esz
köz előteremtéséhez azonban 
anyagi erőre, pénzre van szük
sége.

A mezőgazdák — főleg a lds- 
és közepes gazdák — n múltban 
csak nagyon nehezen és igen ma
gas kamat mellett juthattak pénz
tőkéhez. A versenykapitalizmus 
magánbankjait a minél nagyobb 
haszon elve vezeti és ennélfogva 
a rendelkezésükre álló pénztőkét 
mindig oda irányítják, ahol maga
sabb kamatot tudnak kipréselni. 
Erre természetesen a legalkalma
sabb talajnak a kereskedelem bi
zonyult, mert itt a tőke gyors 
forgatásával nagyobb haszon ér
hető el. Az ipari termelésben a tő
ke forgása mindenesetre lassúbb, 
mint a kereskedelemben, de sok
kal gyorsabb, mint a mezőgazda
sági termelésben, mert mig az 
Iparba® a termelési folyamat ál
talában egy évben többször bonyo- 
lódliatik le, a mezőgazdasági ter
melés évente csak egyszer ad 
hozamot. Ezért a bankok a keres
kedelem után elsősorban az ipart 
látták el tőkével és csak kivétele* 
se® foglalkoztak n mezőgazdaság 
finanszírozásúval is.

A mezőgazdaság SilfeTszükségle- 
telnek fedezésére alakult, vagy 
közösségi beavatkozással alapított 
speciális mezőgazdaság; magán
vagy közösségi hitelintézetek, no- 
bn a kereskedelemnek és iparnak 
nyújtott hiteleiméi alacsonyabb 
kamat mellett látták el a mező
gazdaságot kölcsönökkel, ez el; a 
pénztőkék még Igy fg tel drágák 
voltak ahhoz, hoev azt a mezőgaz
daság nagyobb arányban igénybe 
vehesse. Ilyen hiteleket rilt n mo
dern, racionálisan termelő nagy
birtokosok voltak képesek megfi
zetni. A Jtis- és közepes birtokosok

rámutatni arra, ta arabok elérték Tel-Avlv első védelmi vonalát
LONDON — MacNeUl brit kül- zsidó csapatok szerdára virradóan teni az arabok által -szorongatott 

ügyi államtitkár az alsóházban ,r 
bejelentette, hogy Nogybritannia . 
az 1946 márciusiban megkötött ; 
brit-transzjordániai szerződés, ér
telmében eddig 3,790.000 fontster
linget adott TranszferdÁniának s 
megtették a szükséges intézkedé
si két további 2,000.000 fontster
lingnek a folyósítására a transz- 
Jordániái arab hadsereg támoga- j 
tusa céljából.

A brit sajtó az utóbbi napok
ban élesen támadta Bevin angol ' 
külügyminisztert palesztinai poli- 
ikája miatt. A „Daily Work?r‘' 

hangsúlyozza, hegy Bevin politi
kája segítette elő a palesztinai 
háború kitörését, amitől az uj 
zsidó állam megsemmisítését és 
egy nagy Tjanszjcrdánia megte
remtését várta. Így látta bizto
sítva a közelkeleti brit érdekeket, 
politikája azonban .valójában nem 
a brit nép, hanem csak az olaj- 
•rösztök érdekeit ’artotta . szem 
előtt. ' . '

Thbb más politikai kérdésben 
elszenvedett kudarca után, a Pa
lesztinával kapcsolatban folytatott 
politikája megingatta Bevin állá
sát. Bevint. úgy látszik, .menesz
tik, a külügyminiszteri székből. 
Erre mutat Dalion volt pénzügy
miniszter visszahívása, az angol 
kormányba, ami ma az angol bel
politikai élet legnagyobb érdekes
sége. Dalion hadilábon áll Be- 
vinnel s az utóbbi időben erősen 
bírálta az Attlee-kormányt. Most 
a lancasteri hercegség kancellárjá 
vá nevezték ki s ezzel bevonták a 
szükebbkörü kormányba, ahol je
lenléte biztosíték arra, hogy nem 
t<esz kormányellenes kijelentése
ket. Valószínűnek tartják, hogy, 
ha Bevin lemond. Dalion lesz az 
utóda. A „Daily Worker" Dalion 
visszahívásával kapcsolatban azf 
írja, hogy az Attlee-k ormány at
tól tartott, hogy a munkáspárt
ban zendülés következik be s Dal
ton

3 órakor abbahagyták a tüzelést. 
Az arabok hivatalos állásfoglalá
sa még nem ismeretes.

HARCOK TEL-AV1VÉBT 
ÉS JERUZSÁLEMÉRT

TEL-AVIV — . Jeruzsálemből 
érkezett jelentések szerint, az 
arabok hétfő este széles arcvonal
ban vonultak fel Jeruzsálem el
len, hogy végső eredményt érje
nek el a Jeruzsálem, birtokáért 
dúló kétheti harc után. Jeruzsá
lem uj-városát a transzjordán ne
héztüzérség tartja tűz alatt, hogy 
ezáltal megakadályozza a jeruzsá- 
lemi zsidók és a külvilág össze
köttetését.

Ben Gurion miniszterelnök és 
hadügyminiszter hétfőn üzenetet 
intézett Jeruzsálem zsidó erőihez. 
Kitartásra buzdította őket és-kö- 
zölte.- hogy 'rövidesen erős száraz
földi és légi erők fogják léimén

él Vad között hátrább vonultak. 
Ennek következtében az arabok 
eljutottak egészen Tel-Aviv első 
védelmi vonalai alá és bekerítéssel 
fenyegetik az uj zsidó ailam fő
városát.

A zsidó erők hétfő éjjeli jelön
tése szerint a zsidó csapatok he
ves küzdelem után elfoglalták 
Malakia falut, megsemmisítettek 
három harcikocsit és tíz teher
autót. A zsidó légierők bombáz
tak, majd ellentámadással ■ vissza
foglaltak egy arabok által meg
szállott falut A

Malakiától északra zsidó csa- 
patkülönitmények megsemmisítet
tek két rendőrállomást. További 
két rendőrállomást a libanoni ha
tár mentén semmisítettek meg. 
Az arabok elfoglalták a libanoni 
határ mentén fekvő Rampe tele
pülést. ,

Az arabok hétfőn elfoglalták a

A zsidó csapatok Latrun és Bar Natania'várost.

várost

Izrael kormányának egy szóvi
vője közölte, hogy az arab liga 3. 
ezredét, amely Jeruzsálem északi 
övezetében harcol* angol tisztek 
vezetik. . Egy elfogott .üzenetben 
az arab erők parancsnoksága 
arra- utasította ezeket a tiszteket, 
támadják meg Jeruzsálemet n?- 
héz tüzérséggel és harci gázokkal. 
Izrael kormányának szóvivője 
hangsúlyozza, hogy az araboknak. 
nincsenek olyan gyáraik, ahol 
harci, gázokat lehetne, előállítani 
és ezért ez®k a gázok, amelyekkel 
Jeruzsálemet támadni fogják, 
nem lehetnek csak angol erede
tűek. Egy másik elfogott üzep-t 
szerint, melyet az arab légió har
madik ezrede továbbított, az ara
bok az angoloktól néhány hajó- 
szâllițmany fegyverzetet és lő
szert kértek. .... Földközi-tenger partján fekvő.

/

és koltofírws segélynyújtási 
egyezményt Írták alá, Vm'&obam

áll a mozgalom élére.
IZRAEL ÁLLAM ELFO
GADTA A BIZTONSÁGI 
TANÁCS FELHÍVÁSÁT

francia hirszolgáiati irodaA francia hirszolgáiati iroda 
jelentése szerint, Izrael zsidó ál
lam kormánya a Biztonsági Ta
nács tudomására hozta, hogy fel
tétel nélkül elfogadja a tanácsnak 
a tüzelés megszüntetésére és négy
hetes fegyverszüne/rc vonatkozó 
felhívását. Ennek megfelelően a

VARSÓ. — A bolgár kormáyküldött- 
ség varsói tárgyalásainak az eredménye
képpen al&iftík a Lengyelország < 
Bulgária között kötött baráttigi, együtt- 

•nüködéö - .65f-rc>:őr ccg?iyn>’í,/tád.
egyezm&tyt. Ennek értelmében a 1;- 
szerződó ré! kötelez: magát, hogy min
den1 rendelkezésére álló erőt felhasznál 
egy Németország,' vagy Németországgal 
bármilyen alakban szövetségre lépett ál
lam részéről bekövetkezhető támadás ci
le®, Ámenyiben a szerződő teld; egyi
két Németország, vagy Németországgal 
szövetséges valamely állam részéről tá
madás érné, a másik fel azonnal aa-ona- 
segítséget nyújt számára és minden ren
delkezésre álló erővel támogatja.

A szerződő felek kötelezik magukat 
arra, hogy nem vesznek részt olyan kez- nai néphadsereg egységei 
deményezésben, amely a mási|; ország 
ellen irányulna A szerződés szoros 
együttműködést irányoz elő Bulgária es 
Lengyelország között mindazokkal a 
nemzetköz: kérdésekkel kapcsolatban, 
íumelyek mindkettőjük érdekeit érintik, 
különösen ami a béke, biztonság, területi

épség és a, nemzetközi együttműködés lődési kapcsolataikat.
ügyét illeti. A két ország általános fejlő. é '---- ’ . ’ ***
elésének az előmozdítására a'------—

______A busz évre kötött szerződés 
......  __ _________ ay szerződő kációs okmányok Szögiében, történő kr 
felek megszilárdítják gadasági és miivé- cserélésével lép érvénybe.

" . Kícssfélíék a szemet—fin» 
baráísá&i szerződés 

ratifikációs okmányait .
HELSINKI. — A Moszkvában április fikációs okmányait a fína'külijgytnmisz- 

6-án aláirt szovjet—finn barátság: és tér és a Szovjetunió helsinkit -nagykő
kölcsönös segélynyújtási egyezmény rat,. vete kicserélte.

Hatalmas támadást iaiditott 
a kínai néphadsereg

MOSZKVA. (Rador.) — A ki- A kínai felszabadító méph«dse- 
Mand- reggel egyidejűleg a Kuomitang 

zsuria * fővárosát, Csangcsuugof uralma alaj.t álló területen akció
ostromolják. Az északkinai nagy 
városok közül már csak alig né
hány van a KuomitaDg birtoká
ban. Csangcsung város clesțe kü
szöbön van. Ezzel az előnyomu
lással töWbmillió lakos felszabadul.

ba léptek a szabadságharcosok is. 
így körűibe! ül 4000 lohol álló par
tizán csapat a délkinai ' tenger
partról Swi’tows kikötővárost ve- 
Bzélyeztpti.

számára egy-cgy ilye® drága köl
csön felvétele, nem egy esetben, 
a csőd bej ütést jelentette, vagyis a 
birtok elvesztését. Többek között 
ezért nem volt képes a mezőgaz
daság a versenykapitalizmus ko
rában nagyobb lendülettel fej
lődni.

Hazánkban a mezőgazdasági 
magánbankok és hitelw.övetkeze- 
teken kivül, még két. hónappal ez
előtt is, három közösségi jellegű 
hitelintézet nyújtott mezőgazdasá
gi Inteleket: a ,.Creditul Funciar 
Rural", uz „Institutul Național 
Agricol" és a „Băncile Populare". 
Mindhárom hitelintézet azonban 
túlságosan sok formasághoz kö-

lőtte a hitelnyújtást, ami 3—6 he
ti utánjárást jelentett Cs a hiva
talosan megengedett. 8—11% szá
zalékos kamatnak a felmerülő 
költségekkel 23—25 százalékra 
való felemelését. Ilyen tőkeszerzési 
lehetőségek melleti: természetesen 
nem várhattuk a mczfignzslasóg 
gyors fejlődését., nem számíthat
tunk többtermclésre sem. Ezen a 
helyzeten változtatni kellett.

Mint már arról beszámoltunk, 
ez év tavaszán, a RNB indítványá
ra, a gazdasági njjíiépHZ's tárca
közi bizottsága mintegy 500 Nem
zeti Bank-fiók vidéken való felál
lítását határozta el Azóta csak
nem az összes bankfiók felállítása

nagy mértékben járultak hozzá 
aJhhoz, hogy a vetési kampány 
igen kedvező, jó feltételek mellett 
csaknem báróin héttel «, tervezett 
időnél liumnníbb fejeződjék bo. Az 
uj bnnkliókok lehetővé fogjál; 
tenni állatállományunk mennyisé
gi és minőségi fel javít ásót is. S 
ugyanez, fogja lehetővé lenn» a 

' ; ÎM5 összes 
i munkálatok idejébe® 

való elvégzését is. Ha pétiig az 
időjárást viszonyok fd nem bont
ják számitihainknt, a mezőgazda
sági termelés terén H elérhetjük 
az. idén nz úrleszálTilAsMaat hozó 
többtwmcléfit,

SZIGETI ZOLTÁN.

és beszervezése megtörtént és a 
napokban meg is kezdi működését. 
Mint V. Vaida miniszter beszámo
lójából értesülhettünk, n RNB ez 
év tavasza óta több mint 5 mil
liárd lej hitelkeretet bocsátott a 
vidéki mezőgazdáink rendelkezé
sére. óriási teljesítmény ez, de az 
emberfeletti erőfeszítések, amcly- 
lyel gazdasági életünknek ezt az termés betakarításáig 
igen fontos szervezetét felépitet- hátralevő 
fék, meg fogják hozni bőségesen 
a jutalmat.

- A RNB által a minimálisra le
egyszerűsített formaságok mellett 
nyújtott, gyors a költségekkel 
együtt alig 7—8 százalékon ka
matra rugó olcsó kölcsönök máris



Sí
o h^su^să^ ellen

“ „Feltétlenül nézze meg!!!" — így hirdeti egyik kolozsvári 
nozgeképszínház a „Hazugság nélkül" című filmet, mely román és 
magyar verzióban készült Budapesten. — ha jól emlékezünk tán 
1946-ban, Feltételűül megnéztük. A magyar verzió’ Latabár Kál
mánnal és Polly Ágival, a románt Puiu Maximítiannal, Puiu Mi- 
ronescuval és Alexandru Giovanival a főszerepben. Megnéztük 
nem a beígért két órai kellemes szórakozásért, hanem, mert látni 
akartuk, az első román és magyar verzióban, román és maayar 
színészekkel készült filmet. ’.'

Láttuk — bár ne láttuk volna. Mert amennyire dicséretes a 
két nép művészeinek közös prób álkozása, annyira hamis és si
lány, ami e próbálkozásból a vászonra került,

A „Hazugság nélkül" első nagy hibája, hogy tele van hazug
sággal. Hazug, hamis, ferde maga a téma — a földbirtokos köny- 
nyüvérü, jó táncos leányának s a gyárban nélkülözhetetlen becsü
letes mechanikusnak romantikus szerelmi kalandja. Maga a föld- 

.birtokos, aki 2000 holdján — 1946-ban a felszabadulás után! — 
gazdálkodik, kijelenti, hogy nem az a fontos, hogy ki hol dolgo
zik, hanem, hogy ki-ki a maga helyén — ő tehát a 2000 holdon — 
szívvel és becsülettel véaezze dolgát. De hamis a gyár, amelyben 
a mechanikus dolgozik, hamis a rendőr,’ a zenetanár, a film min
den figurája és kockája. Hamis, mert mindezt a mai demokrati
kus Romániában és a demokratikus Magyarországon játszódtatják 
le a .film rendezői. ' _

Avagy elképzelhető-e, a felszabadulás után 2000 holdas föld
birtokos akár Magyarországon, akár nálunk? Elképzelhető s meg
engedhető, hogy bennünket, a háború romjaiból uj világot épitő 
dolgozókat a legostobább amerikai revüjelenetekkel és egzotikus 
tánchóbortokkal szórakoztassanak és neveljenek?

Elhisszük, hogy 1946-ban, amikor Nagy Ferencék összeeskü- 
' vést szövögettek az amerikai imperialisták szolgálatában a fiatal 
’ magyar demokrácia ellen s uananezt tették nálunk Maniu és cin

kosai, akadtak, akik ilyen demokrata jelszavakkal teletűzdelt, de 
alapjában és minden porcikájában rothadt polgári felfogással 
akarták elvakitani a kinyílt szemeket. Nagy Ferencék és Maniuék 
azóta lelepleződtek, s javarészük börtönben ül. A film azonban, 
mely ajj ő szellemüket sugározza, íme él, mint egy kísértét és pe
reg. Hát mit müveitek itt valak ik, a román és magyar, kulturkö- 
zeledés örve alatt?

Értsünk szót. Nem az ellen van kifogásunk, hogy vidám, ko
mikus, vagy zenés darabbal akarták szolgálni a közeledést. Lehet 
úgy is. Ám akkor a vidámság legyen egészséges. A kömikum ne a 
szegénység kigúnyolásából, a köz rendőr kigúnyolásából, vagy a 

' t,jó földesurak" „ártatlan" tréfáj ából s a muzsika üres amerikai 
' dzsesszbűl, a tánc pedig nyugati t ánchóbortból álljon, hanem me
rőben másból. Mondjuk például a mindkét népben meglevő jóizü 
humor megelevenitéséből, a csodálatos népi muzsika feldolgozásá
ból, melyből Bartók és Kodály a modern zenét teremtették meg s 
az oly színes román és -magyar népi táncok fílmreviteléből. Ezt 
kellett volna hazugság nélkül bemutatni. Erre kellett volna és 
kellene a román és maouar filmművészek összefogjanak, ha csak
ugyan szolgálni akarják a két nép közeledésének ügyét. Ami’ 
azonban ebben a giccsben produkáltak — enyhén szólva — meg
engedhetetlen. Becsületérzésünk és demokrata öntudatunk . tiltako- 
zik ellene. . DÁVID‘GYULA..

DES. — A dégi MNSz müked- Ferencné, Voloenyai Béla, Várad! jobb műkedvelő csoportjaink egyi- 
velő csoport öt egymásután kö- Gizella, Vadász Zoltán, Szabó Ká- ’ • ■
vetkező előadásban, zsúfolt ház roly, Lőrjnczi Sándor, Frátai Jó- 
mellett óriási sikerrel játszotta zsef, ölvedi Ilona. A zenei veze

tést Solymossy Zoltán és Czirmai 
Teréz végezte. A művészi és erede
ti díszleteket Piskolti Béla fes
tette. Rendező dr. Parádi Kál
mánná.

A kitűnő dési műkedvelő cso-

Paulini—Harsányt „Háry János" 
cimü ötfelvonásos mesejátékát, A 
címszerepben kitűnő volt Rákosi 
Albert, de valamennyi szereplő 
megérdemelte a tapsot. ' A darab 
sikeréhez nagyban hozzájárultak: 
Haltrich Béla, -Kenderessy Lajos, port, egész esztendőn át soroza- 
Iván Mária. Dadai Zoltánná, Ko- tos, művészi értékű teljesitmé- 
lozsvári József, Rácz Béla. Lázár nyeivel joggal emelkedett a lég-

kévé. Ma mar olyan hatalmas 
feladatok megvalósítására vállal
kozhatok, mint a „Háry János“. ■ 
Külön figyelemreméltó, hogy öt 
estén át egymásután játszották a 
darabot. Ez bizonyítja: a désiek 
tömegmozgalommá szervezték a 
miikedvelést s az egész várost és 
környékét mozgósítani tudták.

A dési példa mindenkeppen fi
gyelemre és követésre méltó;

Perniki tüzek
(A CFR munkás-színház előadása)

Bolgár bányászdrámát mutattak be 
második előadásukon a bukaresti vasutat 
munkásszinjátszók. Alexander Kirginov 
„Perniki tüzek" cimü drámájának leg
nagyobb értéke, hogy egészséges reális 
képet rajzol i bolgár munkásosztály 
küzdelméről, mely a felszabadulás után 
hazafia» öntudattal, keményen állja' : 
harcot a többtermelésért. tudva, hogy 
ezzel szolgálhatja, legjobban hazáját, ez
zel biztosíthatja függetlenségét és emel* 
heti az életszínvonalat. ,

küzd. A benne feszülő mondantvalókat ■ A szereplők, akárcsak az első előadá— 
gyakran nem tudja még drámává tömő- són, sok jót nyújtottak. All ez mindenek- 
riteni s vezércikk szólamokba menekül.
De például a bányaomlás jelenetében 
annyi erő. sodró lendület van. ami a.

előtt Constantin Gheorghiura és Morga 
Anghelescura Az előadás gyorsvonat: 

__ ___ __  ____  ______ ___ __ _ tempóban robog, kitünően. A rendező 
szerző képességeit mutatja és további fej- Dmu Macedonschi jó realista előadást 
lődését igén.__________________ -_______ teremtett.

Az orvul támadó
ellenséggel szembenéző, minden ki- orvtámaj'ó japán hajóraj parancsUUU OMt tittüuiruuumc. , CVICIWcyyPfrvnuvviww, s.vv.vws-.v • - -- - • » <- - ’ - .

A bolgár bányászok, a bolgár munka- csinyes fcmtőlgatáson felülemelkedő, nokának követelését , támogatva a 
sok harca a mi harcunk is. A demokra
tikus épités szflbotálóit mi is éppen ug-,- 
isnterjük, mint ők, a dolgozók nálunk't. 
éppen úgy kemény versenyt vívtak a 
többtermelésért s a dolgozók összefogott 
erején, hősi küzdelmén nálunk éppen 
úgy elbukik a reakció minden néprontc 
kísérlete.

A délkeleturópai népi demokráciában 
kialakult uj, egészséges épit.őszellem egyik 
első bolgár irodalmi megnyilvánulást’, 
volt a „Perniki tüzek ‘‘

Az iró még rengeteg -

A „Falvak Népe*' a romániai rrfir 

gyár sajtó egyik legterjedtebb lapja. Po
litikai nevelő és tájékoztató ■ cikkeivel, 
mezőgazdasági szaktanácsaival,, szépiro
dalmi rovatával és a földműveseket ér
deklő törvények, rendeletek közlésével, 
hathatósan hozzájárul a földműves dol
gozók műveléséhez,' ö?itudatosításához.

A „Falvak Népe"' most megjelent 
számában Gál Ernő vezércikkben hívja 
fel a földműves dolgozókat, hogy kap
csolódjanak be a sajtó utján írásaikkal 

: is az ország építésébe: „Ez «z ország ma 
rapról-napra mindinkább a népé, .itt 

v&nden kezdeményezés a dolgozó 

érdekében éd javára történik" ____ álla,
pitja meg, — „Újságjainknak vissza kell 
tükrözniük a városi és falusi dolgozók 

nagyszerű, hőties erőfeszítéseit a terme

lés emelését" — írja.
Kül-|és belpolitikai, valamint Magyar 

Népi Szövetségi rovatában a lap az ál
talános világpolitikai és belpolitikai hely
zetről nyújt tájékoztatást

Leveles Láda rovatában Erdély kii- 
Knböző részeiből szólalnak meg a föld
műves dolgozók. Nagy Gábor peteki 
földműves a törökbuza műveléssel kap
csolatban uj módszerü művelést ajánl és 
ismertet

biztos halálnak szolgáltatják ki ten
gerész bajtársaikat. Kifutni a ten
gerre és a túlerő ágyutüzében el
pusztulni vagy meggyalázni népük 
becsületét és az alattomos orvtáma
dónak megadni magukat? E két út' 
közt választottak a „Várjág" cirkáló 
emberei. A halált választották, mert 
tudták, hogy ezzel beírják nevüket 
a ’ történelem lapjaira és az ellen
ségnek okozott hatalmas kárral ha
zájukat segítik.

A kitünően megrendezett és első
rendű művészi játékban gazdag film 
értékes darabbal gyarapította a 
szovjet történelmi filmek sorozatai. 
Példaadóan mutatja be, hogy egy 
darab történelem, a félszázados 
múltból kiragadva, mennyi ma is 
érvényes igazságot tartalmazhat

leánytanuló, orosz néptáncokkal működ- iiníeo délben • 
tek közre, a tanítóképző növendékei pe
dig román népdalok éneklésével járultak 
hozzá a két nép közeledéséhez.

önfeláldozó hazaszeretetből eredő 
hősiesség történelmi tényét vitte 
filmre a „Várjág cirkáló" szovjet
film szavegkönyvírója.

A film minden jelenetében kere
setlenül emberien kiemelkedik az a 
feszültség, ami az 1904-es orosz— 
japán háborút megelőzte.

Villanásszerűen — és mégis meg
győző erővel. — mutatja meg a film 
a „nemzetközi jogra" és a „diplo
mácia szokásaira" hivatkozó nyugati 

nehézséggé1 hatalmak mesterkedéseit, amikor az

Maxim Gorkij 'emlékest 
Nagyenyeden.' .

NAGYENYED. — A magyenyedi u- Gorkij életéi, müveit, valamint harcát a 
nitóképzö intézet ARLUS csoportja haladás éidekében., A kísérő műsor a

A legjobb szakemberek és haladó föld
művesek által megirt mezőgazdasági cik
kek segítik elő a szakimivelődást s ez- * 
által az ország gazdasági fejlődését. Igen 
nagyfontosságu nemzetgazdasági szem
pontból a gyapjunyirás. tárolás és bt. 
szolgáltatás kérdése. Ezzel kapcsolat
ban Szegbő Dénes ír nagyfontosságu 
cikket. Molnár Ferenc a szakszerű sajt- 
készitést tanítja, Veres István tanár 
pedig; a szőlőkben ja fagykár utánj teen
dőket magyarázza meg. A dinnyeterme
lésről Ncdelka Károly ír szakcikket. 
Több kitűnő szakcikk ismerteti a ku- 

nép korjca helyes művelését s ezek között 
Nagy Miklós egy földműves által fel
talált, munka közben szabályozható ló
kapát Ismertet pontos rajzokkal.-

A lap irodaim; rovatában Vér Ist
ván mákófalvi földműves, Szer get Má- 
rovszátov és Székely Dávid Gyula Írá
sai' nyújtanak tanulságos szórakoztat*» 
Ugyancsak ebben a rovatban egy negy
vennyolcas honvéd naplójából közöl a 
lap nagyon. érdekes kortörténet; adató- 
kát a piski ütközetről.

Törvények. rendeletek rovatában « 
gyapjubeszolgáltatás rendeletét 
földművesek tájékoztatására a 
Népe*'

közli a
Falvak

A szovjet filmek hatása 
az életre

Németiben tartották meg a tzovjet 

fűm dolgozónak kongrenzuiát él 

ezen Oz értekezleten mondta Ljebcgyov 

profelizor a következőket •

„A döntő különbség a kapitalista or

szágok jilmgyárfáia ér a rru filmmüvé- 

tzetiinii között abban áll, hogy a mi 

filmünk tegitő módon, a fejlődés irá
nyiban hat az életre. Amikor például 

busz évvel ezelőtt egy holland hajón 

Zendülés tört ki, kiderült, hogy a fel

kelő matrózok valamennyien látták 

a „Ptemkin cirkáló" című filmet. A

«

Jtovyt film tehát megtanította a hol
land tengerészeket arra hogy bizo

nyos körölmények között hogyan vi

selkedjenek.

M.<rlőtt a spanyol köztársasági had
sereg katonái a frontra vonultak, be

mutatták, előttük a „Csapáiev" cimü 
filmet, melynek hatása alatt valóban 

a hősiesség csodák vitték véghez.''

zi p'i’lcsszor elöadáfához hozzászól: 
' egy szovjet rendező is és elmesélte, 

hogy amikor Bulgáriában járt, egy 

bolgár falu parasztjai ötször egymás

után megnézték a ,iKirgizta" c> 
dokumentum-filmet, meri ezen a {sí

men keresztül ismertéh tneg n noda- 

híMsuít « gyakorMste,

nagysikrü Mnxitr. Gorkij-emlékestet ren- román—magyar barátság jegyében folyt 
dezett á Bethlen Kollégium disztermé- le, A helyi „Titu Maiorescu" líceum 
ben. Az emlékest célja Gorkij eszméinek 

terjesztésé, és népszerűsítése volt. .

Az emlékest miisorának központjában 
az Xz előadás volt, amelygen Ferenczy 

Mihály V1I. osztályos tanuló ismertette
- , . ---------■-------

Á Nő
most megjelent júniusi száma 
további fejlődést mutat a Kép
szerű folyóirat életében. A cím
lap Gy. Szabó Béla pompás raj
zával lett színesebb. A 24 olda- 

; las rendkívül gazdag szám tar-' 
talmából kiemeljük a követke
zőket: A vezércikk címe a „Ma
gyar nők az egységes nőmoz
galomban". A tavaszi nagy 
munkaversenyt színesen, riport
formában, illusztrációkkal dől- . 
gozza fel a lap. A riportázs 

. részben Látó Anna a Dermaca- 
bölcsó’déről, Tóth Kálmán Mára- 
marosról, Marton Dili egy hadi
fogoly elbeszélése nyomán 
szovjet nőről, dr. Szilágyi And
rás a TBC elleni harcról, Kom- 
játszegi Irén 
giumról ir. 
vél számol be a különböző 
délyi 
dalmi 
meny 
cimü 
Ipatescu Annáról szóló 
Bulla Károly elbeszélése a Meg
alkuvó és Mihail Zaharia, vala
mint loan Potopiu verse. Erdé
lyi László „Mif üzen a nagyvi
lág" cimü rovata ebben a Szám
ban is igen érdekes. Szenzáció
számba megy a „Hé Joe. kell-e 
lány" cimü franciából fordított 
riportja.

A „Könyv, kép, muzsika" ro
vatban e számban a Bukaresti 
kiállítás, a Tanítónő cimü szov
jet film méltatása Cs a Magyar 
Állami Népoperáról irt cikk sze
repelnek. A pedagógia! rovat
ban Hatschek Anni» a gyerme
kek játékáról ir. A gazdag di
vatrovatban nyári ruhák és 
shortok leírása. Kertészeti, ház
tartási és pompás gyermekro
vat. valamint több apróbb cikk 
egészíti ki a Dolgozó Nő uj szá
mit.

a Móricz Kollé- 
Ezenkivül több le- 

er- 
városok életéről. Az iro- 
részben kiemelkedő ese- 

Szoboljev Menyasszony 
novellája, Mihail Roller; 

írása,

Világosságot

„----- . --kficrle ménvei —-

Szerdán este a Dolgozók AKami Színháza játszik a színház helyi
ségében s igy a színház nem tart előadást. . - .

A héten különben még két este csütörtökön és pénteken vau mű
soron az olcsóhelyáras előadássorozatban Lehár Ferenc világhírű nagy 
operettje a „VígöXvégy", amely mint évadnyitó zenés darab szerepelt 
az idén á színház -műsorában és a legtöbbször játszott zenés darttö. A 
felújítás teljes szereposztásában Egyed. Jolival, Kovács Katóval, Hegyi 
Lilivel, Kőműves Ilonával, Ditrói Bélával, Csóka Józseffel, Szend- 
rey Mihállyal és ■ Réthely Ödönnel a főszerepekben kerül most is meg
ismétlésre a „Vígözvegy", amelyben Szaboray Zoltán és Domby Imre 
látványos balettjeinek Topán Lüluval, Balogh Évával, Szábcrrayval és 
Dombyval a tánckar élén ezúttal is nagy sikere van, úgyszintén Csóka 
József gondos rendezése, Szabó Ica karnagyi munkája és Szakács 
György szép díszletei fokozzák a „Vígözvegy" sorozatos sikerét.

a az állami magyar színház 
ÉS OPERA MŰSORA:

Szerdán este 7 órakor; A kolozsvári 
Dolgozók Állami Színháza előadása. A 
gyökerek mélyre nyúlnak.

Csütörtökön este S órakor: A vig öz

vegy, évadvégi olcsóhelyáras előadásso* 
rozatban.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

Junius 2‘án, szerdán: Parasztbecsület 

és Ba/azzók. Stefanescu-Goanga Petre, 
a bukaresti Román Opera baritonistájá
nak vendégfellépésével.

Junjus 4-én, pénteken: Aida. 

sini Egizio, a bukaresti Román 
vezérigazgatójának vezényletével. 
»jni Dóra, a bukaresti Román Opera, 
Valcovici Ecatorina. a temesvári Román 
Opera és Stefanescu-Goanga, a buka
resti Román Opera művészeinek vendég
fellépésével.

A Parasztbecsület és az Aida előadá
sáért mérsékelten emelt helyárak.

Junius 6-án, vasárnap: TuraUdot.%

Junius 7*én, hétfőn: Toica. Vczé’iyt. 
Egizio Massini. Massini Dóra és Stefa
nescu-Goanga Petre vendégfellépésével.

Román Opera, az Ardealul és a 
Zenekonzervatórium kórusaival jú
nius 3-án, csütörtökön és június 
6-án, vasárnap este fél 9 órakor 
előadja Beethoven hatalmas IX 
Szimfóniáját az Egyetemi Diákház 
nagytermében A. zenekart Gheorghe 
Georgescu. a kiváló román karmes
ter vezényli.

Mas-
Opera

Mas-

A IX. SZIMFÓNIA GHEORGHE 
GHEORGESCUVAL. Az Ardealul 
filharmonikus zenekar kiegészítve a

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: A fehér gorilla. Izgalmas 
dzsungelfilm Főszerepben Ray Corrigan 
és Búd Buskr. Előadások 3, s>' 7 -s 

órakor. Uj híradó.
CORSO: „Dezonorata", Az életben 

való szenvedés. A. Ostekovski regénye 
t?án, Csajkovszki nagv zeneszerző kité
telével- Jön! A ie)k ftá Rudolf Valen
tino főszereplésével. Előadások kezdete. 
3, 7 és 9 órakor.

FÓRUM: Hazug’ág nélkül. Budapes
ten készült nagysikerű film román ver
ziója. Főszerepben Polly Ági, Puiu Mu 
ximilian. Puiu Mironcscu, Lulu Savu é; 
Al. Giovam. Feltétlenül nézze meg!

NÉPMOZGÓ (Popular): A dicióiét: 

álm«. Főszerepben-. Mickty Rooney. V<s. 
gig színes film.

RIO: Nyin izúnet Ninci előadd

SELECT; As orizíg ciillag nélku 

Pierre Brfctseur és Jany Holt.
URANlAi Friderika.



Medgyesen is megnyílt
a Nemzeti Bank fiókja

MEIXJYES. (Tudósítónk jelen- jónak megnyitásán jelen voltak: — A kölcsönök mi“d©nki szá
ri.) — A napokban nyílt meg a Zugravescu Flórian bukaresti fő- mára könnyen hozzáférhetők. Ter- 
médgyesi Nemzeti Bank fiókja. 
Nagykükiillő megyében a Nemzeti 
Banknak több fióküzlete és osztá- 
ya van. A központi székhely Se
gesvár, mig alosztályok Medgye-
?n és Kőhalmon működnek. Ágo- 
án és Nagyselyken újabb alosz
tályok felállítása van folyamat
ban. A medgyesi alosztály egy
előre mezőgazdasági hitellel, kis
iparosok részére termelési célra 
kölcsönök folyósításával és betét
gyűjtéssel foglalkozik, és a beté
tek után 5 százalék Kamatot fizet.

A Nemzeti Bank medgyesi fiók-

feleí&sek as egyh-isi vagyon 
kesselé&éért

felügyelő és Baditoiu Ioan, a Se- mégzetesen a hatóságokkal kar- 
gesvári Nemzeti Bank igazgatója, öltve ellenőrizzük a hiteleknek a 
a járás, a város, a pállok és a kért célra való felhasználását, 
szakszervezetek vezetői. ügy a Nemzeti Banknak, mint

Zugravescu főfelügyelő beszédé- kormányunknak érdekében áll, 
ben hangsúlyozta a kormány el- hogy földműves vagy iparos arra 
határozásának jelentőségét és a **“"*“
medgyesi fiók felállításának fon
tosságáról beszélt.

— A távolságok kisebbednek 
azáltal, hogy fontosabb ipari köz
pontokban. vagy mezőgazdaság- 
gilag fontos' helyeken, helyben 
tudják megszerezni a Nemztti 
Bank olcsó kölcsöneit — mondot-

.........   . i ji -w ■■

használj fel pénzt, amire kérte, 
szemelőtt tartva a népi demokrál 
ciáhan legelső kötelességet: a ter
melés növelését...

A Nemzeti Bank ide kinevezett 
tisztviselőit Grama Károly igaz
gatóval az élén, Medgyeg város 
vezetősége szeretettel fogadta.

Sz, E.

BUKAREST — A hivatalos lap májtes I7-Î 112. számában 
megjelent 17.302. számú vallásügyi miniszteri rendelet, az ország 
egész területén levő összes vallásfelekezetek parochiáinak vezető 
lelkészeit, plébánosait az őrizetük re bízott, inger és ingatlan. köz" 
vagyon megőrzésének tekintetében, nyilvános számadásra kötele
zett személyeknek minősüllé.

Minden egyes, nyilvános számadásra Icötelezsett szem "U, az 
államszámviteli és a közjavakról szóló törvények rendelkezése: ér
tőimében, köteles az őrizetére bízott javak eltulajdonításának, 
megsemmisülése vagy kicserélésének megakadályozására a szüksé
ges intézkedéseket megtenni.

Mindenkinek résit kell vennie
ei építő myokában

KOLOZSVÂR. — Marian Horia
Kolozs vármegye uj ínegyefőnö- gyefőnököt. 
két kedden délelőtt Ünnepélyes 
keretek között iktatták be liiva-

tették, majd üdvözölte az uj me-

— hangsnfyoxta mesőségi választói előtt Nyilai Ilona képviselőnő) 
a Nagy ÍNemsetgyülés Elnökségének íagj-t

PUSZTAKAMARÁS — (Ki
küldött munkatársunktól) A Nagy 
Nemzetgyűlés képviselői a parla
menti munka szünetében válasz
tókerületüket látogatják. ' Nyilas 
Hona Kolozsmegye képviselőnője, 
s Nagy Nemzetgyűlés Elnökségé
nek tagja, az elmúlt vasárnap a 
mezőségi falvakat látogatta meg.

Vasárnap reggel együtt indul
tunk Nyilas Ilonával a.mócsi já
rás felé. Szamosfalva előtt a ko
lozsvári önkéntes munkabrigádok 
csoportjaival és a hóstáti szeke
resekkel találkoztunk, akik a sza- 
mosfalvi repülőhangárok romjait 
takarították el és az ép anyagot 
szállították a városba, hogy mun
káslakások épüljenek a megmen- 
íett épület anyagokból.

— A városi munkásság példája 
nyomán falvainkban is egyre több 
újjáépítési munka valósul meg — 
mondja a velünk utazó László 
Lajos, a MNSz mócsi járásának 
felelőse. A járás minden egyes 
falujában brigádok alakultak és 
ennek a mozgalomnak élén a 

.MNSz helyi szervezetei állanak. 
Földmüvességünk is szükségét ér
zi már, hogy önmaga építse fel 
jövőjének alapját.

A gépkocsink búgva dohog fel
s __
hagyjuk el az úttest mellet! fek
vő tanyákat, falvakat. A kis pad
kákon itt is, ott is emberek üldö
géltek, messzetekintö szemekkel 
kémlelve a határt. A napokban a 
Mezőségen eső volt. A határ zöl
déi. kipattant zsenge buzakalá- 
szokat lenget a szél. Sokat fej
lődtek az utóbbi két-három nap 
alatt.

Magyarkályán bejáratánál a 
falu apraja-nagyja várta gépko
csinkat. A község vezetősége arra 
kér, hogy álljunk meg egy pilla
natra náluk is. Alig tudjuk meg
magyarázni nekik, hogy ma más 
községbe várnak. Csak akkor en-

mai helyzetéről tájékoztatnak. A 
többségben magyar községnek 
már nincsenek nemzetiségi; sérel
mei. De a demokrácia által meg
adott jogokat sok esetben ki keil 
hogy harcolják azokkal szemben, 
akik mindkét oldalon még a múl
tat szeretnék visszahozni. Vannak 
még itt-ott bajok, de a mult már 
nem jön vissza. Bethlen István 
gróf, Horthy volt miniszterelnö
kének' ősi fészke ma a község ja- 
vá* szolgálja. Jegyzőség és köz
ségháza lett belőle. Oda, ahová 
„paraszt" nem tehette be lábát, 
legfeljebb dolgozni, m.n a nép 
ügyes-bajos dolgát intézik és ér
dekben tanácskoznak.

Az istenitszțelet végén az isko
la udvarán szorong a falu népe. 
A fiatalabbak az udvar közeoéri 
levő eperfáról hallgatják Nyitás 
Ilonát.

EGYMAGUNKBAN 
ERŐTLENEK VAGYUNK

— Mi, akiket a ne.p maga, elé 
állított, egymagunkban erőtlenetc 
vagyunk, ha nem segít és nem'áll 
hátunk mögött a nép — mondotta 
Nyilas. Ilona az egybegyűlteknek 
— Bíznunk kell abban az erőnk- 

~ - . , , - _ . ,, ben, amely a népi demokráciában
a méhest dombon. Egymásután a n$p jcezőbe jutott. Ne engedjük.

_> .. — hOgy -fe1ettíírik többé más legyen
az ur. Mindenkinek ma ott kell 
menetelnie a Népi Demokrácia 
Frontja valamelyik pártjában, 
mert ezek a pártok közösen vív
ták ki a győzelmet számunkra, 
mindenkinek részt kell vennie az 
épitő munkában.

Vajdakamarás népe virágeső
vel búcsúzott a tovasiető képvi
selőjétől.

Már két óra lehetett, amikor 
Kályán román és magyar lakos
ságának rokonszenvtüntetése kö- 
zenette a református iskola udva- 
rához érkeztünk, ahol délelőtt 

gednek útra, amikor megígértük, óta vártak. Román és magyar 
hogv délután visszatérünk hozzá-' földművesek a tűző nap sugarat- 
juj{' nak melege ellenére mély áhitat-

Vajdakamarás az első megálló, tál hallgatták a hozzájuk intézett 
Korábban érkeztünk, mint vár- ’’_1
lak. A nép a templomban volt. A 
falu szélén azonban egy küldött
ség rostokolt. Arra gondoltak, 
hátha korábban érkeznek és szé
gyen volna, ha nem fogadná sen
ki a kedves vendéget. Mig a tem
plomozás végét várjuk, a község

Bmwoptsara,

Hogyan íízethetö 
büntetés nélkül a házbéradó?

szavakat.
— Ma a románok és magyarok 

ebben a községben is megértik a 
szeretet és testvériség fontossá
gát. Az a demokrácia, amely az 
1848-as szabadságharcoktól nap
jainkig hősök szenvedésén át győ
zedelmeskedett., magával ragadta

BUKAREST. _ (Ágerpres.) Május 
ti-ín lejárt az a határidő, ameddig a 
pikók a házbárt terhelő 40- 6$ százalé
ké» ingatlprijövcdeirr.i adót, illetve a 17 

■.zaziilékos különleges házbéradót •— a 
liázbcrből levonva — a háztulajdonos 
j.'v.íra 3 lakóhely szerint illetékes kerü
leti állatni adóhivatalokhoz lefizetni 
kötelesek voltak.

A pénzügyminisztérium c két adónem 
befizetésével kapcsolatosan most újabb 
rendekfet adott ki, amelynek értelmé
ben im a lakók, akik a május jt-i 
b.itüiiJó után. ö!,icvck.•ilyen, de meg 
IVÍ- .• ía’i.ii ó kö/c-k »• vizsFálat cs 
ft behajtás iránt intézkednének, kiiiz.etik

tömegeinkét is — hangsúlyozta 
búcsúzóul Nyilas Ilona —• El
mondhatjuk, hogy — száz év 
után bár — de Balcescú és Petőfi 
eszméje valóra vált. Legfőbb kö
telességünk ezt a győzelmet meg
védeni és megerősíteni, kiirtva 
lelkűnkből minden sovinizmust.

Kályán román és magyar népe 
lelkesedéssel fogadta: '"'J
jük|“

„megvéd-
— ász. —

Soltutiu Ioan képviselő, a Román 
«.V,. - x. ....._____________ __ Munkáspárt kolozsmegyei titkára
tálába. A megyeháza dtisztermé- a Népi Demokrácia frontjának 
ben tartott ünnepségen, megjelen- ’ ' ' " "
tek a pártok kiküldöttein kívül á 
hadsereg, a közigazgatás és az ál
lami hivatalok, valamint a megye 
közéletének vezetői.
. A feldíszített teremtem a disz- 
gyülést Bianu Petre dr, volt me
gyefőnök nyitotta meg. akit a 
Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége 
tartományi vezérfelügyelővé neve
zett ki. -

Bianu Pefre vezérfelügyeiö kö
szönetét mondott mindazoknak 
akik őt eddigi munkájában segi-

nevében búcsúztatta Bianu Petre 
dr.-t és köszöntötte Marian Horia 
uj megyefőnököt. Ezután Mogs 
Dumitru megyeföuökhelyettos a 
megye tisztviselőinek nevében bú
csúztatta a távozó Bianu Petre 
dr.-t és üdvözölte Marian Hotiat.

Kolozs megye uj megyefőnöke 
megköszönve az üdvözleteket, 
hangsúlyozta, hogy minden erejé
vel azon lesz, hogy, a közigazga
tási reformot a megyében előké
szítse és majd az uj közigazgatási 
törvény megszavazása után azt 
meg is valósítsa a aegye területé*.

fi a
adóig
kell szolgálnia ■ és nem
, a ...

keresslüi telelés Járatiálr •
. ... a solzos„beteaetei, lassú a győayszeridutsfás

KOLOZSVÁR- — A Társiida- íénhetett volna bármelyiknél, mert 
lombiztosi tó Intézet a gyógyításra a rendszer mindenütt azonos, 
szorúló dolgozók szolgálatára lé- Verdes Júlia munkásnő május 
tesül't. Tagjai az összes fizetéses 9-éix egy ismerősénél tett látoga- 
clkaímazottak, akik fizetésük ará- tás alkalmával Szamosfálván lábát 
nyában rendszeres járulékot fisét- törte. Négy napig feküdt ott, s az 
nek: pénzükkel tartják fejni az ottani bába részesítette «segély
intézményt. Elvárnák ezért a dói- ’ " ’”i'
gozók, hogy esetleges megbetege
désük alkalmával gyors és lelkiisr 
méretes orvosi kezelésben és 
gyógyszerellátásban részesülje
nek. E szolgálat ellátása az intéz
mény törekvése is. A betegsegély- 
7.0 pénztár azonban nem tud en
nek teljes egészében eleget lenni.
A szervezés rossz, az ügyvitel tel-. másnap, kedden délután fél három 
ve van bürokráciával, súlyos lü- órakor jelentkezzen átvilágításra.

Kedden nem röntgenezték meg 
a beteget, azzal utasították el, 
hogy az orvosnő elfelejtett jelen
tést tenni s igy a szervezeti sza
bályzat értelmében nem röntge
nezhetik.

Másnap hozzátartozói újra fel
vitték Verdes Júliát a betegsegély- 
zöbe. Miután egy fél órán át csa
vargatták a beteg lábát, az alkal
mazottak kijelentették, hogy is
mét csak nem tudják megrönt titá
né zni, mert nincsen melegvizük. 
(Hogy mire kell a röntgenhez mc-

legviz, azt nem tudjuk.) Utetá- 
róttál; a beteget, hogi- menjen 
vissza .másnap.

Ezután Verdes Júlia már az or
topéd kórházba ment. Ott rögtön 
három felvételt készítettek törött 
lábáról, megállapították, hogy 
három helyen el van törve. A 
kórházban azonnal kezelés alá 
vették a beteget. A társadalombiz
tosítóba ’ küldöttek nyolc méter 

gcíyzőná,. Késő délután jött ki egy pólyáért, amennyi a gipszkötéshez 
orvosnő. .Megkérdezte a beteget. — k u«.
hogy mi baja van, s anélkül, hogy 
megvizsgálta volna, azt az utasí
tást adta Verdes Júliának, hogy

Verdes Júlia munkásnő május

ben. Négy nap után, szombaton a 
beteget: Kolozsvárra szállították. 
A baleset után öt napapí, 15-én 
bejelentették az esetet a betegse-

önuvc-

az esedékessé vált és a házbércket ter
helő adókat, c befizettet.,adótöbl^rt (mfi- 
jorare) ti ,1 büntető rendszabályok ni- 

halma zása nélkül eszközölhetik.

Azok a lakók, akik nem
kényen, saj.it kezdeményezésükből esz
közük a befizetést és akikről az ellenőr
ző közegek megállapítják a késedelmet, 
a. adótöbbleten, (majorare) kívül az ese

dékes adó összegével azonos büntetést 

is kötelesek fizetni.

Az 1047. évi 344. törvény rcn.k-i'.. • 
zése értelmében a háztulajdopo.'ok -s 
scdelmrsí n tiz.ciö bérlővel egyetemlege
sen felelőik minőkét hátrálékos adó
<. o.egcrt.

bak vannak az intézmény felépíté
sében. ;

Ha a biztosított tag megbeteg- ■ 
szik és az éjszakai, hajnali órák
ban, vagy este van szüksége or
vosi segítségre, annak ellenére, 
hogy komoly összegeket fizet ki 
betegsegélyzői tagdíj fejében —, 
magánorvost kell hívjon, meri, a ' 
pénztárnál uralkodó bürokrácia, 
erre kényszeríti. A bctcg-egclywí 
orvosa csakis déli 12 óra után ke
resheti fel betegét, miután a biz
tosított hozzátartozója órákat töl
tött el azzal, hogy bejelenne a 
megbetegedést.

Ha a betegnek gyógyszerre vau , 
szüksége, a bürokrácia következ
tében órák hosszat kell Mirhán áll
nia, hogy először a kiutalást 
utána pedig a gyógyszert nu»: 
kapja.

A betegsegélyzőpénzJúnik veze
tőségei lantosán betartják a szer
vezeti utasításokat, s túlim inv;r 
izükön tul is bíirokr;, lilái,-. J:, 
Emiatt rengeteg panasz hrm'tz'h 
el .< > ( segély <> ellen. \ p'm:- 
s-,yk ig..;'.o!ta.k, jogosak.

íme egy c.-ct, ami a kolozsvári 
bctegscgélyzőnél történt, dp tör-

szükséges. A pólyáért menő kór
házi alkalmazottat háromsaor já
ratták a betegsegélyzőnél. amíg 
kiadták a kötszert, a szükséges 
nyolc méter helyett — ötöt.

A fenti példához nem kell kom
mentár.

Szükséges az, hogy minél előbb 
rendezzük a Társadalombiztosító 
kérdését. Jussanak végre túl a 
tervezgetésen, s ne csak elvben, 
de gyakorlatban is szüntessük 
meg a bürokráciát. A kolozsvári 
betegsegélyzőnél Mmerii'ő pana
szokat pedig orvosolni keli. Azo
kat. akik a hanyagságokért fele
lősek, távolítsák el az intézettől. 
Ellenségei a dolgozó népnek, s 
magatartásukért fe)riős<éggel tar
tóznak!

Megssün© i©arvá!!ia!!ato!k 
nem adhatják el gépeiket

. A hivatalos U-p ni.r
ru: .í'D-' közli tp-'» • trkzh^c’cip

: •? ’Aniu n-íiJA- kvc'.rnv’.^

'•4 .1. jÖvnbrn ‘ nin ic u i-*.•••• f 

• 1 ii'îk-i! '.rra_ ho ;y b» -

r ?bcTi\ ■

Azok nz iparvállalxoí.. antch ek kár
•4, il tcljc-cr. Sr'7'intrftA 

'■ 4 •>?; '•! reriitetw
' 1 / :;. .'ott . •" 1 ts> ■ beiül

. ’ > 1 ' i, •’ r•'. ■ V <><ü > -* | z-
" bi-" ;4to'. I .hoz

... , | ríj,A
brl-zczilc-ról. Vii» ’i ;ö-ólw [><■-
!z.úntn’é<i ciHCiiziyt. önteti köteleik s 
l'clyzTcl^i kiniut^tte ícltcrjeiuCTH.
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Asz'aiiteniszben

Ssnbadkn fölényesen győzött
Felhívás előfixetőinkhes!

felhívjuk előfizetőink figyelmét, Shojy a kiküldött postacsekkla 
pon esedékes előfizetési dijaikat idejében fizessék be.

„VILÁGOSSÁG" KIADÓHIVATALA.
i * iti'iiw

FELHÍVÁS A MUNKANÉLKÜ- 
, LIEKHEZ! . A Kolozsvármegyei 

Szakszervezeti Tanács felhívja 
azokat a munkásokat, 'akik azért 

' iratkoztak fel a szakszerveztekbe, 
vagy az Állami Munkaközvetítő 
Hiavtalnál, hogy Resicárá menje
nek munkára, jelentkezzenek jú-f . 
nius 3-án, csütörtökön reggel 8'kaimat játékosainknak tudásul: fej
órakor az Állami Munkaközvetítő?* ......... .
Hivatalban, Kolozsvár, Budai Nagy 1 
Antal-utca 21 szám alatt.
KÖSZÖETNYILVÁNITÁS. Köszö

netét mondunk a Kisiparosok és a 
Kertészek egyesületének továbbá a 
rokonoknak és ismerősöknek, akik 
férjem temetésén résztvettek. A 
Szabó család.

62 DARAB ÓRÁT és értékes bú
tordarabokat találtak elrejtve Papp 
Tstván nagyváradi asztalosmester 
műhelyében. Megállapították, hogy 
a 62 darab különböző márkájú és 
minőségű zseb- és Icarórát Futó Jó
zsef* nagyváradi ékszerész adta át 
az asztalosnak megőrzésre. Mindket
tőjüket letartóztatták és megindí
tották a nyomozást az elrejtett órák 
eredetének megállapítására

- A PETROZSENYI SZÉNBÁ
NYÁKBAN az új munkarendsze
rek bevezetésével és a dolgozók 
áldozatkészségével, május hónap 
második harmadában a, termelés 
84 százalékkal múlta felül az áp
rilis hónap első harmadában elért 
eredményt.
ROSOLSZKI ROZÁLIA nagyvá

radi illetőségű asszony kisgyerme
kével együtt szerencsétlen körülmó- 
nyek között minden pénzét elvesz
tette. A jószívű emberek segítségéi 
kéri, támogassák, hogy mielőbb 
visszautazhassák illetőségi ' helyére, 
Nagyváradra. Az adományokat szer
kesztőségünkbe vagy kiadóhivata
lunkba a hivatalos munkaidő alatt

ÉRETTSÉGIRE JELENTKEZHET
NEK a közoktatásügyi minisztérium ren
delje értelmében a -tológiai szemináriu
mok VIII. osztályát elvégzett hallgatók 
is, anélkül, hogy különbözeti vizsgát 
kellene tenniök.

TÁBLAÜVEGBÖL a kereskede
lemügyi minisztérium a folyó év 
január—április negyedében kivi
telre 358.612 négyzetmétert, bel
földi fogyasztásra pedig 401.204 
négyzetmétert utalt ki. 
A VASÚTI NYUGDÍJASOK és 

azok családtagjai, kis- és nagykorú 
gyermekeik, akik orvosi gyógykezelésre 
jogosultak^ szükség esetén szállítási je
gyet is kapnak, ha kórházbaszállitásuk 
szükséges, vagy ha orvosi felülvizsgála
tukat nem állandó lakóhelyükön, hanem 
más helységben kell megejteni.

AZ ÁLLAMI ÁRUHÁZAK megkezd
ték a létesítésükhöz kapott hitelösszegek 
visszafizetését. Az állami áruházak ed
digi tevékenysége, észszerű, szolid kereske
delmi működése nemcsak a kölcsöntőkék 
visszafizetésének megkezdését tette le
hetővé, hanem a saját tőke megteremté
sét is.

A maraaiarosszigeti ha- 
DIFOGOLYTĂBOK parancsnoksá
ga azzal a kéréssel fordult szer
kesztőségünkhöz, hogy lapunkat 
küldjük címükre, az ututatzó ha* 
^ítoglyok tájékoztatására. A mai 
naptól kezdve a hadifoglyok rend
szeresen megkapják a „Világos- 
ság“-ot.

A KOLOZSVÁRI VOLT FERDI- 
NAND TUDOMÁNYEGYETEM, a 
Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Taná
csának 42. számú rendelettörvénye 
értelmében, a jövőben a „Victor 
Babes Tudományegyetem*' nevet vi- 
peü. A Mátyás király Diákháznak 
„Nicolae Balcescu Diákház", a Vic
tor Babes Tudományegyetem bar
langkutató intézetnek pedig „Emil 
Racovita barlangkutató intézet" az 
uj neve

DÉLKELETEURŰPA LEGNA
GYOBB RÁDIŐ-LEADÖ ÁLLO
MÁSÁT az Ilfov megyében lévő 
Tancabesti községben építik meg a 
„Bukarest Z." leadó helyébe. A 'je
lenlegi „Bukarest I." állomást vala- 

városbanmelyik nagyobb vidéki 
állítják fel.

BORZALMAS VASÚTIBORZALMAS VASÚTI SZEREN
CSÉTLENSÉG történt a Rákospa- 

. végájlo.lota—Újpest vasútvonal - 
másán. A váci munkásszállító sze
mélyvonatba beleszaladt af tolató 
gyorstehervonat. Az összeütközés 
következtében 10 utas meghalt, 70 
pedig megsebesült. Bartos József 
forgalmi főtisztet, akinek gondat
lansága okozta a szerncsétlenséget. 
letartóztatták.

AZ ARLVS. kolozsvári szervezeté
nek rendezésében június 3-án dél
után 5 órakor a Diakház kistermé
ben Harry Brauner, a bukaresti 
Népdal Intézet igazgatója hangleme- 
aekkel kísért előadást tart „A Szov- u-Mük 
jetiének zenéje" címmel. A belépés -
'díjtalan. .

EGYESÍTETTEK 4 NAGY PÉNZ
INTÉZETET. A Legfelsőbb Bank
tanács a banktörvény 71. szakasza 
alapján elrendelte a Román Keres
kedelmi Bank, a Román Bankegye- 
sűlet. a Banca Agricola és a Szov
jet—Román Bank, a Sovrombank

ALUMINIU M-TALPU CIPŐK 
gyártását kezdik meg a belföldi 
gyárak. A hajlékony alumíniumból 
készült cipötalp új román talál
mány. Az újfajta cipők olcsó áron 
kerülnek forgalomba.

VALUTÁVAL ÜZÉRKEDETT Te
odora Samuil volt bankigazgató, 
akinek valamint Segal Rozália nevű 
anyósa lakásán nagymennyiségű 
dollárt és külföldi aranypénzeket 
találtak. Az értékeket elkobozták 
és átadták a Nemzeti Banknak. Te
odorul letartóztatták és átadták az 
ügyészségnek.

A VILLANYEGÖKBEN fenálló 
szükséglet fedezésére az iparügyi 
minisztérium a folyó év január— 
áprilisi negyedében 876.436 belföldi 
gyártmányú villanykörtét utalt ki, 
míg külföldről 194.187 villanyégö 
'behozatalát engedélyezte.

Bulgáriában 
rekordtermésre számítanak

LONDON. — As angol rádió szófiajhogy Bulgária mezőgazdasági normális 
tudósítója arról számol be, hogy három-időjárás esetém teljesen el tudja látni az 
évi szárazság után, mely úgyszólván tel-országot, most azonban Szófiában xazi 
jesen kiszikkasztotta a termőföldet, most remélik, hogy a> termésből kivitelre is 
i. mezőgazdaságnak igen kedvező időjá-juc, amit mezőgazasági gépek vásárlására 
rás következtében rekordtermést várnakakamak hasznosítani 
Bulgáriában. A rádiótudóiitó hozzáteszi.

Június 2-án, szerdán este 7 óra
kor az I. kerület szervezői gyűlése 
a Molotov-utca Ifi alatti székházban.

Este 7 órakor IVH, kerületi szer
vezői gyűlés a Máramaros-utcai 
kulturházb.m (írisz-telep).

Este fél ft órakor a II. kerület 
' szervezői gyűlése az Attlla-út 9 sz. 
alatti székházban.

4 I

fíoiossmr ellen
a román asztalitenisz nagy ígérete 
és csak az ő hibája, hogy még min
dig Ígéret és nem váltja be a hozzá- 
íűzött reményeket.

A férfi játékosokra áttérve, Ha
rangozó II.-vei keli kezdenünk bírá
latunkat. A szimpatikus és népszerű 
„Kicsi" nagyon kifutotta magát. 
Kontinensünk legjobb játékosai 
közzé tartozik. Tegnap este komoly 
ellenfél hiányában nem tudta ké-

KOLOZSVÁR. — Az érvad máso
dik nemzetközi asztalitenisz talál
kozójára tegnap este került sor a 
Diákház nagytermében, Szabadka és 
Kolozsvár női és férfi válogatott 
csapatai között. Szabadka csapata 
mind a női mind a férfi csapatver
senyben győzött Kolozsvár váloga
tottja felett. Kolozsvár férfi játékosai 
ez alkalommal nem nyújtották azt, 
amit vártunk tőlük Az a tény, hogy 
végre a nemzetközi gárda éijáté- pességeit hiánytalanul bemutatni, 
kosai mutatták be tudásukat Ko- de ez a kis ízelítő is elég volt arra, 
lozsvár közönségének és adtak al- hogy gyönyörködjünk tökéletes fel- 

‘ y ' ' ■ szükségében. Gyilkos tenyerese,
lesztésére, biztató körülmény a jö- igen erős fonákütése és tökéletes 
vőro nézve és reméljük, hogy ennek, védekezése az, ami nemsokára a vi

lág legjobb játékosainak a sorába 
emelheti. Kívácsian várjuk ma esti 
szereplését, ahol Soós és Sidó ellen 
kifejtheti igazi tudását és reméljük, 
sokáig emlékezetes játékkal fog 
megörvendeztetni.

Rózsával folytatjuk a szabadkaiak

tanulságait leszűrve," eredményesen 
fogják a jövőben felhasználni.

A verseny részletes eredménye & 
következő:

SZABADKA—KOLOZSVÁR 3:2.
NŐI VÁLOGATÓIT

Csovics Szabadka—Schauer Kolozs- dícséretét, mert két mérkőzés alatt 
vár 2:0. ' ’ ' ' " 1..... -- 1

Kolozsvári Kolozsvár—Pauk Sza
badka 2:0.

Csovics, Pauk Szabadka—Kolozsvári,
Schauer Kolozsvár 2:0. 

Kolozsvári Kolozsvár—Csovics Sza
badka 2:1 

Pauk Szabadka—Séhauar Kolozsvár
20

SZABADKA—KOLOZSVÁR 5:0.
FÉRFI VÁLOGATOTT

Rózsa Szabadka—Diamantstein Ko
lozsvár 2.0.

Konc?. Szabadka—Ppneth Kolozsvár
2:0.

Harangozó Szabadka—Giurgiu Ko
lozsvár 2:0

iózsa Szabadka—Paneth Kolozsvár 
2:0.

larangozó Szabadka—Diamantstein
Kolozsvár 2:0
A látottak alapján a játékosok 

bírálatára áttérve' a kővetkezőiét 
állapíthatjuk meg:

A jobbik szabadkai nőjátéJrös két
ségtelenül Csovics Ica, aki a táma
dásban is alaposan kivette a részét 
és amellett az ellenfélre nézve na
gyon kellemetlen forhend ütése van 
Váratlanul üt és Kolozsvári Sárinak 
sok kellemetlen percet szerzett. En
nek ellenére nem bizonyult jobb
nak, mint Sári, amit az is igazol, 
hogy Temesvár után most a máso
dik vereséget szenvedi el Sáritól. 
Igaz,-hogy mindkét esetben nagyon 
Közel állott a győzelemhez. .

Pauk biztos védekezőnek bizo
nyult, de ezzel a játékkal csak ná
lánál jóval gyengébb ellenfeleket 
tud megadásra kényszeríteni. Ajánl
juk, hogy próbálkozzék meg áttérni 
a támadó játékra, mert komoly 
eredmények elérésére csak stílus
változtatással lesz képes.

Kolozsvári Sári ismét a csapat 
szilárd pontjának bizonyult, ismé
telten bebizonyította, hogy rá min
dig lehet számítani. Nála is .kifogá
solnunk kell, hogy nem használja 
eléggé, minden esetben pontszerző
nek bizonyult veszedelmes fonák
ütését. Hogy csapata mégis veresé
get szenvedett, az nem rajta múlott. 
Ha a párosban csak valamivel 
megbízhatóbb társa van, megszerez
ték volna a győzelmet jelentő har
madik, pontot is

Schauer Jutka nem elég érett még 
a komoly nemzetközi mérkőzésekre. 
Ennek a tehetséges fiatal lánynak 
nagy hibája, hogy nem játszik hig
gadtan és. nagyon felületes a táma
dásban Minden kellékkel rendel
kezik, hogy nagy játékossá nőjje ki 
magát. Érthetetlen, hogy teljesen 
megállóit a fejlődésében Évek óta

100 m-en 10.2-öt 
ffüjfiOK

Ugyanazon a íresnói versenyen, 
amelyen Paton 9.3 mp-re javítot
ta a 100 yurdos világcsúcsot, egy 
órával később La Beach, a pana
mai néger futó 100 méteren 10.2 
mp-cs eredménnyel beállította 
Owens és Davis világcsúcsát, A 
lüü irdos versenyben Patton 2 
yarddal győzött La Beach ellen.

(/ óban Dillard három gyözel* 
jrv atott. 100 yardon 9.8 mp- 

:'IO y. gáton 14.4 mp-cel és 
I jt y. gáton 23.9 mp-cel győzött. 
I j.’ard ezzel már 68-ik egymás* 

. áni győzelmét aratta és Ameri
kában egyedülálló sorozatot ért 

Eddig a bosszutávfutó Rlce

Június 3-án, csütörtökön este 7 
órakor III/2. kerületi szervezői gyű
lés, a Böszörményi-út 12—14 alatti 
kerületi székházban.

Este 7 órakor IV/2. kerületi szer-| 
vezől gyűlés a HIdcIve! Református 
Egyházközség nagytermében (Horea-1 
út és Kálvin-utca sarok). I

Június 4-én, pénteken este 7 óra-p-. - .
kor szervezőblzottsógl ülés a Molo-jvolt az egyetlen, akt egymásután 
tor-utca 18 alatti székházban. Ö7 versenyben győzött .

is bebizonyította, hogy Harangozó 
legjobb tanítványa. Fiatalsága, ütő
technikája és megfelelő védekezése 
az, ami dicséretünk kiváltja. Ha a 
megkezdett jó úton halad, méltó 
társa lesz a jugoszláv válogatott 
csapatban a világhírű Harangozó- 
nak és Dölinárnak

Konc?. régi megbízható játékos. 
Különleges ütőfogása állandó táma
dójátékra kényszeríti és ezzel eleget 
is tesz a korszerű játék követelmé
nyeinek. Paneth elleni győzelme 
volt meglepetés számunkra, de meg 
kell állapítanunk, hogy ez teljesen 
megérdemelt volt.

A szabadkaiakról, mint egységes 
csapatról csak a legjobbakat mond
hatjuk és a tegnap este látott játé
kuk után városunk mindig szívesen 
látott vendégei lesznek.

A kolozsváriak dicséretre — saj
nos — nem nyújtottak alkalmat. 
Nem szerepeltek a várakozásnak 
megfelelően, Vereségük ugyan, nem 
volt meglepetés, de mutatott gyenge

Csütörtökönt

játékuk annál inkább.
Legjobb emberüknex Dtontaut- 

stein mutatkozott. ö sem játszotta 
ki legjobb formáját, de támadó já- 
’téka nemcsak mutatós, hanem ered
ményesnek is bizonyult. Ha komo
lyabb tréninggel rendelkezett volna, 
Rózsával szemben megszerezhet» 
volna a kolozsváriak egyetlen győ
zelmét. ,,

A nap nagy csalódása Paneth já
téka volt. A máskor oly kiváló já
tékos tegnap semmit sem mutatott 
tőle megszokott jó játékából. Véle
ményünk szerint túljátszott. Ehhez 
a körülményhez még fáradtsága is 
párosult és csak ezzel tudjuk ma
gyarázni gyengébb játékát. Remél
jük azonban, hogy ez a gyengélke
dése csak múló volt és ma este új
ból a régi Panethet fogjuk látni

A helybeliek leggyengébb embere 
Gturgiu volt Nem szabad azonban 
megfeledkeznük arról, hogy egyet
len mérkőzését a ragyogó Haran- 
gozóval vívta. A ma este folyamán 
számára is nyílik alkalom, hogy 
kétségtelen tehetségét és tudását 
bebizonyítsa.

A verseny szünetében a világrang
lista első tíz játékosa között sze
replő Sidó és Soós tartott bemutató 
játékot. Nehezen melegedtek bele, d« 
a második játszmától kezdve, olyan 
játékot láttunk tőlük, mely igazolja, 
hozy r.em érdemtelenül kerültek a 
világ legjobb tíz játékosa közé. A 
tecníkaf tudás legmagasabb tokát 
láttuk tőlük. A ma esti verseny 
nagy látványossága kettőjük, vala
mint Kóczián és Harangozó játéka 
lesz.

A mai verseny este 6 órakor kez
dődik ugyancsak a Diákház, nagy
termében Budapest és Kolozsvár 
válogatott csapatainak mérkőzésé
vel. Ennek befejeztével a férfi egyes 
és a női egyes lejátszására kerül a 
sor. Ebben a két számban az összes 
külföldi és a legjobb kolozsvári já
tékosok fognak indulni.

Newzetldisi
mérliOBés Ifolo^svároo

KOLOZSVÁR. — Csütörtökön dél
után 6 órakor a városi sporttelepen 
nagyszabású nemzetközi kosárlabda 
torna kerül lejátszásra. A romániai 
portyán lévő budapesti Előc* női 
csapata és a pozsonyi SK Bratis
lava férfi együttese a Dermata meg
erősített csapatával játszik barátsá
gos mérkőzést A csapatok a követ
kező összeállításban játszanak:

ELŐRE: Nagy Mária, Németh 
Nagy Kató, 
Piroska és

Ibolya, Nagy Anna.
Kürtös Aranka Incze 
Kövi Karolina,

DERMATA Krisztye I., Krisztye

II., Rostás, Albu, Tellmann, Be- 
recski, Vajda, Din.

SK BRATISLAVA: Siegel, Mi
hály, Cerny, Hermann, Kmac, 
Fruchvald, Bobotoky, Hanza.

DERMATA: Russu, Pop, Bodani, 
Gámenezi, Serban, Rehon, Berkessy, 
Halmágyi, valamint Ferencz és Ma
rcsi a mf’esvásárhelyi illetve Stela- 
rtan a bukaresti CFR csapatából.

A kettős nemzetközi kosárlabda 
mérkőzést az iskolások 10 tejes, a 
szakszervezeti tagok pedig 20 leies 
beléptidijjal tekinthetik meg.

Sporfiinnopség a Dermatában
a Dermata együttesével játszik ba
rátságos mérkőzést.

Úszó és vízilabda bemutató. Ko
sárlabda mérkőzés.

A Dermata oldboy labdarugó csa
pata a kolozsvári CFR el játszik A 
bőrgyári törpecsapat a vasutas tör
pékkel méri ftjsze erejét.

Belépődíj teljés szerint. A bevé
teleket a brigádosok sportfelszerc-

KOLOZSVÁR. — Vasárnap, június 
6-án nagyszabású sportünnepségst 
rendeznek a Dermata dolgozói, mely
nek műsora a következő:

Fél 9 órakor felvonulás, majd 
ünnepi megnyitó Román—magyar 
tánccsoporíok bemutatója.

ökölvívó mérkőzés a nagyváradi 
COOMUS és a Dermata versenyzői 
között. .. . ,

A nagyváradi CFR tenisz csapata lésének kiegészítésére fordítják.

Országos rekordok napja Magyarországon
BUDAPEST. — Vasas nemzetközi 

atlétikai versenyén Várkonyinó 
Gyarmati Olga egymaga két orszá
gos csúcseredményt ért el, a 80 mé
teres gátfutásban 12.1 mp-el, a tá
volugrásban pedig .5.99 m-el. (Világ
rekord 6.25.) Az 1500 m.-en Garai 
3 perc 51.6 mp-cl győzött.

Jói sikerült a kalapácsvetés is. 
Németh Imre 55.96 m-el új artzágos 
rekordot állított fel.

Országos csúcseredmény született 
női diszkoszvetésben is: Zsolnai

Júlia 38.26 m-el győzött. 100 nu: 
Csányi 10.3 mp-el, 400 méteren 
Solymosi 49.8 mp-el, mig gerelyve
tésben Várszegi 66.45 m-cl lett az 
első. A 4 X100 m. váltófutástoan a 
Tima, Barta, Csányi, Goldoványi 
összeállítású együttes 42.1 mp-ot 
ért el.

10.000 méteren Zatopek 30 perc 
28.4 mp-el, új csehszlovák rekord
dal, győzte' le Szilágyit, akinek az 
idője 30 perc 48.4 mp. volt.

a

S P R T H I R ft D Ö
A TOTÓ igazgatósága közli, hogy
Románia—Cí-ehszlovókia B kosár

labda mérkőzést, arra való hivat
kozással, hogy csak Bukarest—Bra
tislava jelleggel játszották le, érül
te a 16-os számú totó-szelvényből 
és így a Metz—Stade Francals mér
kőzés eredménye jön számításba.

A KERÜLETI LABDARUGOBAJ- 
NOKSÁGOK küzdelmei során ma, 
szerűn n következő mérkőzések ke- 
tAtack fejAtncfam a «tarei

a
lyán. Fél 6 órakor: Olimpie—Jkrié*- 
tüzérség. Csütörtökön, a városi kis
pályán fél 6 órakor: írisz—Dohány
gyár, az Egyetemi Stadionban tél 6 
órakor: U II.—Haggibbor.

A FODRÁSZOK labdarugó csa
pata 4:2 Í2:l) arányban legyőzte aa 
F.lelmezők együttesét.

NOVAK ÉVA, a kitűnő magyar
országi versenyző, a 100 méteres 
mellúszásban uj országos cwcai 

i, jwm tAA un®.



deznek be, Vulkánban pedig mun- vosi műszerekkel és gyógyszerek- 
káskórházat létesítenek. kel felszerelve. Az orvoscsoport a

Elhatározták azt is, hogy szak- bányamunkásság egészségügyi 
orvosokból külön csoportot külde- szükségleteinek kielégítéséről ma- 
nek a Zsilvölgyébe, megfelelő or- radéktalanul gondoskodik.

BUKAREST. (Agerpres.) — A 
Társadalombiztosító központjának 
bizottsága, amelynek tagjai Ser
bau vezérigazgató, Moraru Stellán, 
Ionescu Cezar, dr. Preteanu és 
Pavona Constantin voltak, május 
27-én és 28-án helyszíni szemlét 
tartott a Zsüvölgyében, Lupény- 
ban, Petrozsényban és Vulkánban 
működő BetegsegélyzŐ Pénztári 
kirendel tségekkeL

Â helyszíni szende során a zsil
völgyi bányamunkásság számos 
társadalombiztosítási, népjóléti, 
gyógykezelési és nyugdíjügyét 
rendezték el közmegnyugvást kel
tő módon. Az orvosi és gyógyke- 
zeltetési szolgálat tökéletesítésére 
külön osztályt létesítenek a tüdő- .
betegek, a reumában szenvedők osztják szét. A fajegyek átvétele

KOLOZSVÂR. — A megyei gaz- névjegyzék hitelesítése után te- 
dasági hivatal a mai naptól meg- hetséges. .
kezdte a fajegyek osztását. A hi
vatal vezetője, Condor Ioan igaz
gató munkatársunknak kijelentet* 
te, hogy a jegyeket egyelőre csak 
az intézmények, üzemek részére

A jegyek átvétele mindennap 
délelőtt 9 ,és 13 óra között törté
nik a megyeháza 8-as számú szo
bájában. A fajegyek kiosztásakor 
minden egyes igényjogosult után 

________ _ __________ _ _ ___ a jegynyomtatványok ára fejében 
gyógykezelésére, szülőotthont ren- csakis hivatalos megbízással • és 4 lej fizetendő..

*

BUKAREST. (Agerpres.) — A kisiparosoknak a demokratikus ál- kongresszusnak.
------ • ’ - —J—A romániai kisiparos szövetsé-fővárosi Dales-teremben tegnap, 

junius 1-én reggel kezdődött meg 
b Kisiparosok Szövetségének nagy 
szabású országos kongresszusa. 
Radul escu Barbu, a szövetség el
nöke megnyitó beszédében a Bő
mán Népköztársaság legkülönbö
zőbb szakmáiban dolgozó kisiparo
sok időszerű kérdéseit sorolta fel. 
Rámutatott arra a fontos szerep
re, amelyet a romániai kézmii- és

hm rendszerben, annak gazdasági A romániai kisiparos szövi 
életében és az ország újjáépítésé- gek országos kongresszusán 
ben be kell tölteniük.

A kongresszus diszelnökeinek 
megválasztása után Moraru Mihail 
az Országos Szakszervezeti Ta
nács üdvözlését tolmácsolta az or- _ ... ...
szag minden részéből egybțsereg- van, a KIOSz országos ügyvezető 
lett kisiparosoknak, majd' Iorda- «tetfir» s,aWtiví Alfréü nrszá- 
cfieseu Teodor közmunkaügyi mi
niszter a Román Munkáspárt ne
vében sikeres munkát kívánt a

mint megírtuk — a szomszédos 
baráti országok kisipari szerveze
tei Is képviseltetik magukat,

A magyarországi Kisiparosok 
Országos Szövetségét SIpog Ist-

elnök©, Szeberényí Alfréd orszá
gos szervező főtitkár, valamint 
Fehér Kálmán alelnök képviseli. •

Népnevelésünh égető kérdéseit 
" witatták' meg '

TORDA. — Kétnapos értekezle
tet rendezett májug 28, 29-én a 
Magyar Népi Szövetség aranyos- 
tordamefyei népművelési bizottsá
ga. Az egységes gimnázium nagy
termében megrendezett értekezle
ten csaknem valamennyi helyi 
szervezet képviseltette magát. A 
kulturbizottságok vezetőin kivül 
jelen voltak a szervezőbizottságok 
vezetői is.

Szálkái János megnyitó beszéde 
után, amelyben a népművelési te
endők s a népművelésben is meg
honosítandó uj szellem fontossá
gára mutatott rá, az egyes helyi 
szervezetek si^moltak be eddig 
végzett munkájukról. A várme
gyei központi népművelési bizott
ság munkájáról Lászlóffy Aladár 
és Bitai Pál adtak számot.

28-án délbein a beszámolók el
hangzása után ünnepélyes keretek 
között nyitották meg a népműve
lési bizottság által ez alkalomból 
rendezett képzőművészeti kiállí
tást — hosszú évek óta az első 
Tordán. A református népiskola 
egyik termében rendezett kiállítá
son Tordai Grosgz Károly, Vass 
Albert, Grossz Arnold, Costin 
Eduárd, Grossz Tivadar és Darkó 
László szerepeltek képekkel és 
Bzobrokkal. Itt a meghívott városi 
hatóságok, a demokratikus pártok 
ég szervezetek, valamint a hadse
reg és a népművelési felelősök 
előtt Lászlóffy Aladár mondott 
román és magyar nyelven üdvözlő 
beszedőt, majd Bitai Pál. a tor
dai MNSz elnöke méltatta a kiál
lítás jelentőségét. Külön is hang
súlyozta annak a szükségességét, 
hogv a művészek alkotásaikban 
elsősorban a megújuló ország al
kotó lendületét s demokráciánk 
épitő munkáját örökítsék meg. 
igy járulva hozzá a művészet esz
közeivel a népi demokrácia meg- 
azilárditásáboz s a két nép végle
ges megbéküléséhez.

A népművelési értekezlet továb
bi folyamán Bende Béla nemzet
gyűlési képviselő tartott előadást 
a népművelésünkben is meghono
sítandó uj világszemléletről, majd 
Bitai Pál a színjátszásról. Hosszú

1 ordán a, MNSs értekezletén
Gézáné a népi táncokról, Erdős kesztője^a sajtótudójátás és leve- 
Mihály a népi zenéről, Schuman ’ ’ '~r J'~ ’ -1-"-
Gyula a népkönyvtárakról, mig 
Nagy Sándor az ifjúság szerepé
ről beszélt a népművelésben.

Az időközben Tordára érkezett 
Mezei Lajos, a MNSz központi 
végrehajtóibizottságánas tagja, az 
EMGE újjászervezésével kapcsola
tos gyakorlati kérdéseket vázolta 
világos előadásban, mig Székely 
Dávid Gyula, a Világosság szer-

Iezés kérdéseit ismertette.
Az elhangzott előadásokat az 

értekezlet résztvevői szeminárium- 
szerüen vitatták meg, majd ©zek 
alapján a gyakorlati tennivalókat 
állították össze. Végezetül meg
alakult az uj vármegyei népműve
lési bizottság, mely az elhangzot
tak alapján erőteljes és egészsé
ges szellemű népművelési munka 
megindítását határozta el. ,

éj még öt szabadságharcos vér
tanú életét dolgozták fel egyfel- 
vonásos színdarab. keretében a 
MNSz országos népművelési bi
zottsága által kiirt pályázni 
résztvevői, Hat magyar demo
krata vértan^ életét keli meg
eleveníteniük íróinknak, s azok
nak a résztvevőknek, akiket ta
lán éppen e pályázat kapcsán 
avat íróvá tehetségük és ráter
mettségük. A feladat nehéz, 
szép és igaz íróhoz méltó. Fó
nagy János, Ocskó Teréz, Szabó 
Árpád, Józsa Béla, Balázs Pái és 
Katana-Rovács Jenő életében ott 
lüktet a dráma minden ereje. 
Sorsuk tragikumában azonban 
már az uj élet Ígérete él s áldod 
zatuk — a legnagyobb, amit *m- 

. bér hozhat — nem volt hiába
való. Meg nem alkuvó példartM- 
tatásuk, vendithetetlenségük tet
ték csodált, hsán naggyá és ítf- 
győzhetetlev erejűvé a sztbad- 
ság gondoltát. Az ő és néve
lőn társaik áldozata vitte világ
szerte diadalra a haladó eszmé
ket. Nem mindenki ismeri az öt 
vértanú életé.t és munkáját. Kik 
voltak ők és mit tettek?

Fónagy Jánosról emlékesünk 
meg ma, időrendben az első kö
zelmúltban éli erdélyi vértanú
ról, kinek élete valóban drámai 
téma és megírásra méltó irodal
mi feladat.

1900 október 29-én született a 
biharmegyei Margittán. Építész
mérnöknek készül, de > . .

megakadá
lyozza: tanulmányai befejezésé- 
t . ■ ; ’ ' ’ ” ’
tiv részvétele miatt kénytelen 
Bécsbe, majd Prágába emigrál
ni. 1923-ban tér'vissza Romá
niába, ahol az Arad—Temesvár 
—Bihar-i kommunista ifjúsági 
szervezet tikára lesz. Ebben az 
időben igy jellemzi egyik elv
társnője:

„Olyan ember, akt egyszerre 
gondolkozik az eszével és a szi
vével...“ ■■■ *
Ez a mondat tökéletesen jel

lemzi Fónagyot. Következetesen 
dolgozik a célért, céltudatos és 
határozott, s amellett mély em
beri jósága, meleg szive irányít
ja minden cselekedetét. A fiata
lok rajongásig szeretik: tőle és 
rajta keresztül tanulják meg, 
hogy milyennek kell lennie egy 

‘ igazi kommunistának. Gyakran 
mondja társainak: „Csak akkor 
tölthettek be nagy hivatást és 
végezhettek el nagy feladatokat, 
ha saját szakmátokban, mester
ségetekben is tökéletesek vagy
tok. Eljön majd az idő, mikor 
technikai, és szakmai tudásotok
ra szükség lesz: mert akkor mi.

teehnikusok leszünk azok, akti 
a gyárakat irányitjuk."

Hangoztatja azt is, hogy a 
gyakorlati munka mellett nem 
szabad elhanyagolni az elméleti 
előképzettséget, a tudományt és 
politikát,

ömaga is folyton tanul. A 
fiatalabbak csak a „mi Jáno- 
sunknakt' hívják. Kirándulások
ra megy velük s ilyenkor zenge
nek az erdők és a völgyek a 
munkásindulóktól. Minden iránt 
érdeklődik és érti a módját, 
hogy felkeltse az érdeklődést 
másokban is. Építő kritikáit 
megszivelik, jobbak, tökéleteseb
bek, igazabb emberek akarnak 
lenni mindannyian, akikkel dol
gozik. Az a csodálatos cél, mely 
előttük áll, fontosabbá válik* 
mmt minden egyéni érdek, s a 
boldogság fiatalos^ keresése.

1925-ben Brassóból Nagyvá
radra költözik. Ekkor már a szi- 
guranca üldözöttje. Az illegális 
Kommunista Párt röptratait írja 
és terjeszti. Sokszorosító gépet 
njtm vehet, mert ezzel gyanússá 
válna. Hanem részekben szerzi 
meg a gépet és maga állítja ősz- 
sze. A titkos nyomda a városon 
kívül, egy szőlőben van. Éjjel 
dolgozik i fi Fónagy János bará
taival. Egy éjszaka sikoltozások 
és segélykérő kétségbeesett harv- 
gok verik fel a szőlő csendjét. 
Fónagy társai ki akarnak ro
hanni rejtekhelyükről, de Fó-* 
nagy már ismeri a sziguranea 
trükkjeit. Lern/ți őket, mert tud- 

rő kiáltozások éjjelente megis
métlődnek.

Azonban minden elővigyázar 
tossága ellenére mégis elfogják 
és rábizonyítják az illegális te
vékenységet. öt évre ítélik el áU 
lamellenes izgatás és kommunis
ta agitáció miatt.

A börtönből többszőr sikerte
lenül próbál megszökni. Ott ts 
folytatja tevékenységét. A kínzóé 
sok, éhezések és szenvedések 
megtörik amúgy is gyönge tes
tét. A börtön szétrombolja fuA- 
kumái, de erős és Tendühetetlen 
lelke akkor is eleven és bátor, 
marad, amikor már a halál koá 
pegtat börtönajtaján. Meghal 2® 
éves korában, ahogy meghaltak 
elvbarátai, harcos társai, a jobb 
világért küzdő ezrek, akiket el
pusztított az erőszak és a féle
lem. De az ő neve is örökké 
megmarad emlékezetünkben, s 
fiatalos mosolyában — ahogy 
látjuk fényképem — ott ragyog 
az élet és a haladás minden val 
lósága és Ígérete. (M. LJ

Ahol a repülés alapismereteit
! tanulmányozza

KOLOZSVÁR, — Több mint két hó- | 
napja sírnak, hogy a gépipari középis- ■ 
kóla növendékei megalakították az iskola i 
„Repülő kör*‘-ét. örvendetes esemény, 
hogy haladószellemü ifjúságunk egy ré
szének kezdeményezésére, olyan önkén, i 
tes többletmunkára vállalkoztak, amely- ; 
lyel gyakorlati ismereteiket ezen a té
ren is a többtermelés és a beke szolgá
latába állítják. 2$o ifjú kezdte el a mun
kát és ennek eredménye az volt, hogy 
mu- már a Marx-uton jól felszerelt kis 
műhelyben folyik a repüléstan alapki
képzései a modellezés. Szerényen, csend
ben kezdtek dolgozni és minden anyagi ; 
külső támogatás nélkül önerejükből és 
csekély önkéntesen megajánlott tagsági 
dijából már .is olyan eredményeket 
el. melyekkel kiérdemelték, hogy 
foglalkozzunk.

Felkerestük a régi Szeszgyár 
helyiségében szorgoskodó ifjaink

gyakorlati kiegészítő része, a repülés 
ábc-je: a modellkészítés. A szaktárgyat 
Czkéh Ernő gépészmérnök tanár tanitja 
Az első félévben megfelelő elméleti ki
képzést kaptak. A második félév óráinak 
egy-egy részét megbeszélések formájában 
a repülés fogalmainak gyakorlati módon 
való kiegészítésére fordították. Az ifjú
ság nagy többségének általános óhaja az 
volt, hogy olyan repülőkört alakítsanak, 
amely gyakorlati munkát is végez a re
pülés terén.

A kezdet —1 anyagi támogatás hijján

értek 
velük

egyik 
egyik 

raját, amikor éppen a kis modcll-rcpülő- 
gépek vázain furtak-faragtak, A fiuk jó
kedvűen, barátságosan „Jó repülést" kö
szöntve fogadtak, gondolván, hogy a 
repülés valamelyik ismeretlen barátja 
lépte át a kis műhely küszöbét. Mun
káját mindegyik ifjú abbahagyta és für
készve vizsgálatiak, mig meg nem vál
tottuk, mi járatban vagyunk. Oszrrov- 
ízky Ottó és Vargha Pál VI. osztályos 
növendékek mondották el a ,.Repülő 
kör*‘ megalakulásának körülményeit.

A ..Rcpüléstan" cimü tantárgy, 
amely kötelező elméloti oktatást nyújt.

— ótránrzky Géza /«nzfergályoj it- 
dozatkíiziégének éi a komolyan dolgozó 

ifjúiig iránti izeretetének köszönhetjük, 

hogy ma már helyiiégünk is ifin — 

mondják a fiuk csillogó szemekkel.
Dicsérctreméltó s követendő példa, 

hogy akadt Kolozsváron egy iparos, aki 
önzetlenül ér bermentesen idtiglenei 
szállást adott az ipar) fiúiskola lelket 

modellezőinek. Sőt mi több, gyalu padot, 
motoros meghajtású kis szalagfűrészt é* 
lombfürészt állított fel számukra, mely- 
lyct munkájukat gépi eszközökkel is vé
gezhetik. A repülőkör műhelyének kü
lön villanyórája van és cs&k ax általu* 
elfogyasztott villanyáramot fizetik.

A Stránszky üzetr. önköltségi áron ké- 
rziti cl azt a. kis fenyőfaléc vágást és 
gépi munkát, amit a modcllezőmühely 
felhasznál. Az udvaron lévő jJ’etritor*1 
faraktár is kedvezményei áron adja a

az ifjúság
— igen nehé^ volt. Köztudomású az isi, 
bogy ennek,a kolozsvári szakiskolának 
nincs saját épülete. Az elméleti oktatás 
a református leánygimnázium jóvoltából, 
már harmadik éve délutáni előadásokon, 
a leányok iskolájában folyik, A gya
kori ui n iiheiyben való kiképzés a refot- 
mátus kollégium támogatásával pedig a 
fíugímnázium uj épületének szűk alagsori 
helyiségeiben történik. Ez az egyik leg
nagyobb nehézség, ami a gépipacisták- 
Dak igen nagy fejtörést okozott, a, tao- 

dellezőmühely felállítása körüL z

Segít egy kisiparos
faanyagot ami az épitéshex szükséges. 

Beszélgetésünk közben betoppan 
ifjúság vexető tanára, akit igen fegyel
mezetten szintén Jó repülést*1 köszön
téssel fogadnak diákjai. Kérésünkre, 
hogy j modcllezőmühely milyen anyagi 
forrásokkal rendelkezik, Czikéli Ernó 
gépészmérnök-tanár röviden elmondja a 
következőket;

__ A Stránszky-üzemen kivül semmi
féle támogatást sehonnan nem kaptunk. 
A diákok jószátukból heti 10 lej tagsági 
dijat szavaztak meg, n<nit február hó
nap közepe óta M osztály pénztárosá
nak többé-kevésbtó rendesen fizetnek. 
Ma már több mint 10.000 lej készpén
zünk, «nját villanymotorunk és kevés épí
tőanyagunk is van.

— Zujron Ferenc VIII. osztályos ta
nuló áldozatkészségéből — folytatja 
Czikéli Ernó —, munk*p®dunk, szekró-
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Mire képes 
a dolgozni 
akaró ifjúság?

nyeink és fontosabb szerszámaink is van
nak, amit nevezett diák saját kis házi 
műhelyéből bocsátott a repülőkar ren- 

delkeáésére.

Az eddig elért eredmények felől ér
deklődve, a vezető tanár kérdésünkre 
kiemeli Osztrovszky Ottó „Uborka" ne
vű gépének teljesítményét; amely a Bi-j 
valy-rétről feletnelkeve körülbelül rji 
percnyi 300—400 méter magasrepülés 
után csaknem sértetlenül ért földel • 
Magyar Acélárugyár sporttelepén.

— Kívánatosnak tartanánk — foly
tatja a vezető tanár —, ha a megyében 
járási székhelyeken, hasonló modellező
műhelyeket létesítenének paraszt ifjaink 
között kallódó tehetségek számára, amit 
__ szerintem — a városiak falumunki- 
jávaJ lehetne megoldani. Vidéken a re
pülést és modellezést egyáltalán, vagy 
alig ismerik. De nem kell messze menni, 
mert Kolozsváron is elég siralmas s 
helyzet, alig néhány iskola rendelkext* 
modellczőmühcllyel.

Tömegsport csakis efltkor lesi * repü
lés elemi iskolájából, a modellezésből, 
ha ftz illetékesek lehetővé teszik, hogy 
ne csak a haladórzcllettü értelmiségi if
júságunk foglalkozzék modellezéssel, h»- 
ncm munkás-, pwasztifjeink it, lefT*a 
az városi, vagy falusi, miért is a gép- 
iparirták kezdeményezését örömmel üd
vözöljük ís kívánunk nekik Jó men- 
kát."

pOKA GYOTCX
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Î2.000 diák felejtkezett 
önkéntes munkása

r.T'EATJEST. (Agerpres.) — A munkára eddig 11.400 diák jelent- központból 1250. Temesvárról 300, 
diákok jelentkezése az önkéntes kezet!, Marosvásárhelyről 238, a brassói
tnunkndundárokba országszerte A legnagyobb diáklétszám, "250 központból 205, a sucea vai köz
tiagy lelkesedéssel folyik. Az or- fő, a fővárosból íróul a mupkate- pániból pedig 57 diák jelentkezett 
szág újjáépítéséi célzó önkéntes Jepekre. -Jasiből 2100, a kolozsvári eddig önkéntes munkára.

Megérkezett a selyem- és gamut 
áru Csahszisváí'K.Ebá;

BUKAREST. (Agerpres.) — Az Az áruk elosztása az állami áru ■ 
aradi vámhivatalhoz megérkezett házak és a szövetkezetek utján 
a Csehszlovákiából rendelt se- az egész országban még junius 
lyem- és pamutáru első szallitmá- hónapban megkezdődik;
nya. ' .

Lengyelország és Su gár a öt i we szálé 
gazdasási megiliapBdá ;t kötött

BUKAREST, (Agerpres.) —- A. ellátott kéréseiket Bukarestbe, az att szenvedő betegek. A tüdőbete-
hadirokkantak, hadiözvegyek és I. számú ortopéd központhoz Str. gek és az általános testi gyenge*
hadiárvák, az I0VK központja General Angelescu 140 címre, a ségben szenvedők ellátásnélküli
mellett működő fürdobizottság ér- titkársághoz küldjék be. ingyenes fürdőt és lakást kapnak,
tesiti a vidéki hadigondozottakat. Ingyenes fürdőt és ellátást kap- Ellátás nélkül ingyen fürdőt . „és 
hogy a nyaraltatásukra vonatkozó nak a csonttuberkulózisban, reu- lakást kapnak a gyomor-, es máj
orvosi vagy kórházi kórlelettel mában- és a háborús sérülések mi- betegek is.

VARSÓ — A Varsóban időző 
bolgár kormányküldöttség és a 
lengyel kormány képviselői kö 
zött vök megbeszélések eredmé
nyeként a két ország öt évre szó
ló gazdasági megállapodást kö
tött. Ennek értelmében nagymér

tékben íokozzák a két ország áru
csereforgalmát s szorosabbra fű
zik gazdasági és kereskedelmi 
kapcsolatait. Dimitrov bolgár mi
niszterelnök és kísérete ma utazik 
vissza Szófiába.

Felavatták a romániai ívok 
első üdiilőhását

Ujjabb nyo’c betörést ismert be 
az elfogott nemzetközi betörő

KOLOZSVÁR. — Hírt adtunk lem révén nemrégen szabadult a 
arról, hogy a rendőrség bűnügyi (egyháziból s a nyomozás kezde- 
osztájyának nyomozói nemzetközi tén hét betörést ismert be, most 
betörőt fogtak Szálai László' sze- újabb nyolc fosztogatás elkövető
mélyében. Szálai, aki a közkegye- séről tett vallomást.

BUKAREST — (Agerpres) Az 
Arges megyében lévő Bolchis 
községben felavatták a romániai 
írók első üdülőházát, amelyet a 
művészet és <ájékoztatásügyi mi
nisztérium létesített.

A felavató ünnepségen megje- 
' lengek többek között Constanți- 

*escu-Iasi és Sadoveanu Mihail, 
a Nagy Nemzetgyűlés Elönki Ta
nácsának alelnökei. Voitec Ștefan 
min szterelnökhelyettes, Liwzeanu 
Octav művészeti és tájékoztatás
ügyi miniszter, Zaharia Stancu. a 
nemzeti színházak vezérigazgató
ja és a Romániai írók Szövetsé
gének elnöke.

Voitec Ștefan felavató beszédé
ben utalt arra, hogy a Román

Népköztársaság az írók Házának Stancu Zaharia a 300 romániai 
létesítésével és felavatásával mél
tányolta az írók népnevelő tevé
kenységét és az otthon megépíté
sével: emlékezett meg a 48-as sza.- 
bádságharc századik évfordulójá
ról. . .

író nevében utalt arra, hogy a 
Balcescu Nicolaeról elnevezett 
írók Háza egyik bizonyítéka an
nak, hogy a Román Népköztár
saságban elismerik ég megbecsü- 
h’k a szellemi dolgozók munkáját

jLz ÖS© fe’oldla SpawolorssȘg 
befagyasztott követeléseit '

NEWYORK.. — A világ közvélemé- rikai pénzügyminiszter bejelentette, hogy 
Byének a hatása alatt nemrég rr.egvál- az Egyesült Államok kormánya feloldja 
tozta-tták az amerikai- képvfselóháznak a Spanyolországgal szemben fennálló 
azt a határozatát, amely Franco Spa- gazdasági és pénzügyi korlátozásokat és 
nyolországát is be akarta venni, fi M&r- felszabadítja Spanyolország Amerikába* 
shall-terv keretébe. Most Snyder ame- befagyasztott követeléseit.

Irányion árul nem ’elreí leWa’ni 
és elárverezni

BUKAREST. — Az illetékes akiknek nincs joguk irányított 
gazdasági hatóságok nagyfontos- árut vásárolni. ■.
ságu élvijelentőségü döntést hoz- Az elvijeientőségü döntés lesze- 
tak, amelyben kimondják, hogy gézi azt is. hogy a cégeknél lehe- 
irányitotí és pontrendszerii árut tőleg olyan árukat kell lefoglalni 
semmiféle címen'nem lehet Tefog- adóban, vagy más tartozás fejé- 
lalni és elárverezni. ben. amelyek nem tartoznak az

A döntés indokolása megállapít- irányítási rendelet törvényessége 
ja, hogy az ilyen áruk elárverező- alá Ha másfajta áru nem volna, 
se ellentmondana az áruk ráció- úgy az irá nyitott áru ellen értéke 
naiizálásáról szóló rendeletnek, foglalandó le, az az összeg tehát, 
mert ha az ilyen árukat nyilvános amelyet az adós kap az irányított 
árverésen eladnák, olyan szemé- áruk eladása után, 
lyek tulajdonába kerülnének,

. í

A
Apróhirdelések szavankint 3 lej. Allástkeresöknek szavankint 2 lej Cim a kiadóban és jeligés hirdeté
seknél 10 lej pótdij fizetendő i ság-levelezésr szavankint 6 lej SzöV'-ghirdetés szavankint 6 .ej Kozguz~
das&gi hirdetés szavansint 8 lej. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilttér sza- 

■ vankint 12 lej.
, ' .... ....................................................................... . ..... v

Egy vagy, kettőszobás 
' teltéit 

költségtérítéssel keresünk. 
(Csere is lehet) 

UHy. Mo!otov-utca 34.

adas-vétel
ÍRÓASZTAL, chromozott diófur- 

niros modern csöbutor székkel és 
Singer karikahajós női varrógép el
adó. Megtekinthető: Budai Nagy 
Antal-utca 57. . F

EGY jégszekrény jó állapotban 
eladó. Cím a kiadóban. 3889

KRISTÁLYOKAT és márkás por-' 
cellánokat keres megbízásból „Arta“ 
volt Unió-utca 9. 3886

ELADÓ kombinált szoba, esetleg 
külön darabok. Rudolf-út 48, hátul 

- az udvaron. S884
NAGYON jó karban levő férfi

kerékpárt veszünk. Demokrata Zsidó 
Népközösség. December 30-utca 
18. I.

ELADÓ egy Omega, villanyvasaló. 
Horea-út 58, ajtó 3. 3331

GÁZREZSÓT, vagy kisebb ke
mencét vennék. Címeket „Gáz" jel
igére kérek. 3945

FÉRFIKERÉKPAR 8500 lejért 
sürgősen eladó. Mócok-útja 45, ajtó 
3. 3951

MEGVÉTELRE keresek 5 vagy 6 
6 quadratos perzsaszőnyeget és V/a 
quadratos összekötő szőnyeget. — 

' Deutseh Józseíné, Apácai Csere
utca 30. 3897

JÓKARBAN női. férfi ernyőket, 
fürdődresszeket veszek. Universali 
Malom-utca 6. 3337

VESZEK egy jó állapotban levő 
„Honner" tangóharmonikát 80 bas
szussal, 2 regiszterrel. Cím: Closca- 
utca 11. (volt Bánffi.) 3941

GYERMEK kocsi, mély eladó. — 
Tóthfalusi Miklós-utca 7. Félkettő— 
félnégy között. 3948

UJ üzletemberi a legmagasabb 
árban veszek mindennemű használt 
ruhákat Hirsch. Bolyai-utéa 4 3338 
, JÓKARBAN levő szép gyermek 
sportkocsi eladó. Molotov (Deák Fc- 
renc)-utca 6 Bálint. 3940

ELADÓ zsur-asztalkák. dívány, 
ebédlőasztal, 6 szék, hinta-szék, sza- 
lor.garnitura, oszlopos cserépkályha, 
paplan. Bástyautca 11 szám. J3931 

19X350 motorkerékpár ■ külső és 
2 2; 3; 3.7 HP. villanymotorok el
adók. Traian (Arpád)-út 44. Faesz
tergályos. ' 3921

EGY teljes asztelosműhely felsze
relés 3 gyaiupaddal sürgősen eladó. 
Dosztojevszkij (Zápolya)-utca 50 

3926 
ELADÓ egy vas-ágy és egy éjjeli 

szekrény. Trefort-utca 25 Barabás
áé. Gr

„w ___ JÓKARBAN levő férfikerékpár
ELADÓ nem használt fehér da- eladó. Budai Nagy Antal-utca 

maszt ágyhuzat. Molotov (Regina 
Maria)-utca 48. I. 11. 3—5 között 

3944
ELADÓ egy Berkei mérleg és egy 

hármas We.tnenn szekrény. Érdek
lődni 4—6 között. Főtér 14. ll'áz- 
gondrmknál 3944

KOMPLETT háló sürgősen, olccón 
eladó. Sole. Jókai-utca 2. 3336

ELADÓ új modern diófurnéros 
kombinált szekrény. Bethlen-utcj 0 
Asztalosmfihely. 3948

JÓKARBAN levő kettős stráfsre- 
kér eladó Dónáth-út 92. 3933

’ Meg nyílik!
jSOlUS 5-2ÎI | 

á koloxsi gyöjvy« |

és

Elsőrangú konyha,i 
tájborok . |
Közlekedés naponta ; 
kétszer a RA1A állo
mástól |
Szíves pártfogást kér az > 

. igősgatosüS'

I

INGATLAN-LAKAS ’

Figyelem!

3917 
KIFOGÁSTALAN karban levő 

tricikli eladó Masaryk-utca 36 —
Wassermann. 3916

FÉRFIBICIKLI lókarban eladó. 
Majális-utca 12. 3915

SZALLAGFÜRÉSZT kis méretűt 
megvételre keresünk Ajánlatokat 
telfon 13—37 számhoz kérünk 3912 

AÍ-ES kerékpárt keresek. Mócok- 
útja 9. ajtó 2 3911

EGY modem hálószoba eladó 
Dávid Ferenc-utca 6. hátul az ud
varban, 3908

Flcjyelena!

DERMATA közelében , 2 szoba- 
konyhás családi ház eladó Cím a 
kiadóban. 3839

ELADÓ az Állomás közelében 
nagy kertes ház. Érdeklődni: Árpád
at 18 3887

ELADÖ olcsón Razboem-utca 32 
szám alatt szép házhely 3879

MEGVÉTELRE sürgősen keresek 
beköltözhető garszonlakást Ügynö
kök kizárva. Címet a kiadóba ké
rek „Lehetőleg központban" jel
igére. 3878

ELADÓ új ház beköltözhető, két 
szoba-konyha, fürdő, szuterin a 
Klinikák közelében Hasdeu-utca 70 

3871 
ELCSERÉLNÉM Horea-út legele

jén modern kétszobás komfortos la
kásomat 1 szoba komforttal, lehető
leg Széchenyi-tér közelében. Cím a 
kiadóban 3895

, ELADÓ 3 szoba komfort, kertes 
családi ház. Pasteur-utca 52. 3825

BODEGAT iparral, vagy kicsi 
üzlethelyiséget . forgalmas helyen, 
ie.epessei keresek. Vuican troaa. 
Molotov-utca 24. 3905

KERESEK egy kertet 30—35.000 
lejig. Cím a kiadóban. 3938

KERESEK egy szoba-konyhát, 
vagy egy szobát. Költségeket meg
térítem. Lukáts asztalos. . Dézsma- 
utca 13. 3929

ELCSERÉLNÉM Horea-út legele
jén 2 szobás modern összkomfortos 
lakásomat, . lehetőleg Széchenyi-tér 
konyákén levő egy szoba-konyhás 
komforttal. Cím a kiadóba. 3893

KERESEK Tordán 2 szoba-kony
hát vagy 1 szoba-konyhát. Költsé
geket megtérítek Cím: Str. Liber
tăți No 3. Torda. 3928

KÉT szobás összkomfortos ház ol
csón eladó Cim: Vörösmarty-utca 
25 szám. 3923

KERESÜNK egy kis szobát vagy 
egy kis szoba-konyhát. Cím: Armata 
Rosi-utca 125 3922

EGY szoba-konyhát keresek, költ
ségeket téritek. Cím a kiadóban

PÂR éve épült családéi ház eladó. 
Fabrica de spirt 3 Vágóhíd mellett. 
Délben 2—3 között 3949

ELADÓ Rákóczi-negyedben 3 szo
bás ház. gyümölcsössel. Cím a ki
adóban. 3913

TORDAN eladó, Str. Transilvaniei 
11, nagy telki! ház jutányosán. Ér
tekezni- Librăria Cultura és Ave- 
rescu 6. 3916

BELVÁROSI villalakásban külön- 
bejárat.u üres szoba telefonnal ki
adó hivatalnak, vagy nem családos 
férfinek. Értekezni d. u. 5—7-ig. 
Cím a kiadóban.

DÓZSA GYÖRGY-utca 
műhejyhelyiség azonnal átvehető 
Értekezni házfelügyelőnél.
ÁLLÁST KERES

PERFEKT varrónő házhoz megy 
olcsón Cím: Masaryk-utca 40. Kiéin

’3°26
14 alatt

3939

FRANCIA szabászatot tanult gya
korlott varrónő, elhelyezkedést ke
res. Lehetőleg divatszalonban. Cím: 
Szappan-utca 8. Barios. Gr

BÁRMILYEN állást keres teljesen 
árva leápy 4 középiskolával, romá
nul is tud. Háztartásban vagy iro
dában Cim: Györgyíalvi-út 29. 3924

BEJÁRÓNŐI, esetleg házvezetőnői 
állást keresek. Cím a kiadóban.

BETÁRSULNÉK 309—400.000 lejes 
tőkével rentábilis kereskedelmi vagy 
ipari vállalatba aktív közreműkö
déssel, vagy bizalmi állást vállal
nék fenti összegű garanciával. — 
Ajánlatokat kiadóhivataLba „Tőke 
biztosítva" jeligére. 3942
ÁLLÁSI KAPHAT

PERFEKTÜL. főzni tudó minde
nest keresex azonnalra. Jó bizonyít
vánnyá: rendelkezőt. Jászai-út 1.
lErzsébet-biö mellett.) 3874

KOZREMÜKÖDHETIK megélhe
tést jelentő vállalkozásban, UHU. 
Molotov-utca 34. 3948

KERESEK idősebb asszonyt, ki 
gyermekem gondozását és háztartá
som vezetését vállalná. Cím a ki
adóba. 3931

MAGÁNYOS asszony fűszer- és 
élelmiszerüzletébe, pénzestársat ke
res, vagy kamat ellenében 1,5—20.000 
lejt. Cim a kiadóban. 3919

ÜZLETTÁRSÁT (nőt) élelmiszer
üzlethez keresek. Címeket „Kész
pénz" jeligére a kiadóba kérek.

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruha, fátyol és 

koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchidea-nál. Dózsa 
György-utca 22. H

NYUGDÍJAS úriember teljes el
látást kaphat. Érdeklődni Hősök- 
terc 16. 3912

ELVESZETT DR. SZABÓ ÉVA 
NÉVRE SZÓLÓ DOKTORI DIP
LOMA. MEGTALÁLÓJA JUTALOM 
ELLENÉBEN ADJA BE A KI ADÓ- 
HIVATABA. 3020

átkö'tőzölt DőzsaGyörqu-utca 30 (posfőixi/ szembe)
Üveg, porcellán, disz mii, zománcedény, ablak- 

üvegezés és kéokeretezés 
loszállltoH áron

Kérem b- tevőim további párt'oqásdf

Ciános
Deák mérnök

UJ CIM:
JétzaLotoo 1 (Ernából híd 
moUott, FollogvárLtrt 71-oél)

Vizsgái jutalomkönyvek választékban

Kováts könyvkereskedés
Március 6-utca 3. (Szenteauház-utrxd

Minerva irodalmi 4s Nyomdai Müintízat, Kolozsvár, — No. » Fioc, jvd. Cluj.


